

PAMPLONA, MIERCOLES 24 DE OCTUBRE DE 1934.-Apartado 29.

COMENTARIOS

Nuevas protestas fueristas

En Guipúzcoa ha surgido un nuevo partido político. Nuevo decimos, no por su programa, sino por su organización. Porque el programa es el socorrido de los que antes y ahora han sido y son partidarios de actuar en política sin arriesgar nada, sin comprometerse a nada, pero conservando y a ser posible mejorando sus posiciones económicas y sociales.

De ahí que hayan comenzado por adherirse al régimen imperante, actuar dentro de la más estricta legalidad... y como era de esperar, por sentir, que dentro de sus principios está la defensa del régimen foral, dentro de la unidad española. Nos encontramos, por tanto, en Guipúzcoa, con una copia más o menos afortunada de nuestra "Unión Navarra".

Naturalmente, la fundación de este nuevo partido político no nos da a nosotros ni frío ni calor. Dábamnos por descontado que esa clase especial de derechas, (antiguos liberales y conservadores de Guipúzcoa en su mayor parte) no había de adscribirse definitivamente ni en el Tradicionalismo ni en la Renovación Española, porque la ley del "mínimo esfuerzo", había de dar en ella sus frutos naturales; y no puede por tanto, sorprendernos que se haya decidido a formar cantón aparte.

Tampoco nos ha sorprendido que después de adoptar el título de Derecha Autónoma, haya comenzado por adherirse a la CEDA; es decir, que a continuación de haber dado el grito de independencia haya pasado a depender de Acción Popular...; porque no suete convenir a los jefes de estas organizaciones el que sus nombramientos y su actuación en las provincias dependan de nadie, más que de ellos mismos; pero les conviene en cambio estar en Madrid arimados a buen árbol.

Para nosotros lo único importante de la Derecha Autónoma guipuzcoana, es la carta que con ocasión de su nacimiento le ha dirigido a su fundador, organizador, o lo que sea, el señor Gil Robles.

Dice así la carta:

"En este instante en que la pasión política ha tenido forzosamente que ceder, después de los tristes acontecimientos que, por fortuna, se han dominado, me parece del mayor interés que se intensifiquen los trabajos para organizar un grupo derechista en Guipúzcoa.

Tú, que tan compenetrado estás con nuestro ideario y nuestro programa, sabrás perfectamente hasta qué punto un grupo constituido en Guipúzcoa, con personalidad propia, pero conectado con una organización nacional, está capacitado para recoger lo mucho de bueno y noble que hay en las aspiraciones de esa región y llevarlo por caminos de eficacia, de que hasta ahora han estado, por desgracia, apartados.

Tú sabes cuán verdadero y profundo es nuestro sentido regionalista, y nuestro deseo de que la paz espiritual en todas las regiones se asiente sobre la base de un reconocimiento de la personalidad de cada una de las comarcas españolas, que exige, como es lógico, unas facultades de propio gobierno y administración proporcionadas a esa personalidad natural e histórica.

Por otra parte, todos cuantos aspiran serenamente a ver triunfantes sus principios de autonomía tienen que convenirse de que únicamente de acuerdo y en contacto con partidos de más amplia base que la regional pueden lograr la realización de sus designios.

La CEDA, que se honra con la adhesión de grupos y organizaciones sanamente regionalistas, experimentaría una inmensa satisfacción en recoger las fuerzas regionalistas de Guipúzcoa y, en general, de todas las Vascongadas que ayudasen a ver triunfantes los sanos principios que inspiran su política.

A todos los amigos que en principio estén conformes con esta idea, un saludo afectuoso y la seguridad de que la experiencia ha de demostrar que sólo por este camino se logrará lo que la experiencia ha demostrado que no se logra por otras vías, que sólo conducen al apoyo inconsciente de quienes son los peores enemigos de nuestro espíritu cristiano y de las legítimas libertades regionales."

Suponemos que no habrá lector de LA VOZ DE NAVARRA al que no hayan agradado los conceptos vertidos en la carta anterior por el Presidente de la CEDA.

Pero... ¡siempre los malditos peros! resulta que el señor Gil Robles los va repitiendo tanto, sin que nunca de comienzo a la obra, que... la verdad, no le debe extrañar que nos hayamos vuelto un tanto incrédulos con respecto a su sinceridad al darlos a la prensa.

También aquí, (en Pamplona, y antes en otros puntos), vino a decir poco más o menos lo mismo, y en tonos más enérgicos, y en forma todavía más concreta; pero todavía estamos por advertir la más ligera señal del síntoma más leve de que la CEDA haya pretendido intentar llevar a cabo la más mínima parte de su programa regionalista.

Si, según el señor Gil Robles, la experiencia ha demostrado que los demás caminos que se han seguido no han conducido a nada práctico y eficaz, la experiencia ha demostrado con total evidencia que la CEDA no sólo no ha logrado absolutamente nada en pro de nuestras reivindicaciones autonómicas, sino que ni siquiera lo ha intentado.

¿Será que esta vez vaya de veras? ¿Será verdad que la CEDA piense en dar satisfacción a las aspiraciones regionalistas?

Esto nos lo venimos preguntando desde hace dos años, sin que ni el señor Gil Robles ni sus amigos se resuelvan a sacarnos de dudas... si es que puede calificarse de duda, a la convicción que nosotros tenemos respecto al programa, principio y aspiraciones regionalistas de la CEDA.

Pero como tanto su Presidente como sus jefes inmediatos parece que tienen interés en no desaprovechar la menor ocasión para hacer protestas de su acendrado autonomismo, no tenemos más remedio que volver a tomar nota de ellas, aun cuando nos inspiren la misma confianza que las anteriores.

Mas como todo tiene sus límites, llegará un día en que se acabará la paciencia de nuestro pueblo, harto de burlas y de promesas y palabras, que no se piensan cumplir.

No vaya a creer el señor Gil Robles que se pueden escribir por pura fórmula cartas como la que reproducimos.

Tarde o temprano la falsedad y la mentira son sancionadas, lo mismo en el campo de la política, que en los demás.

Sesión de la Junta de la Casa Misericordia

Presidida por el vocal señor Angulo se reunió ayer en sesión ordinaria la Junta de la Casa Misericordia.

Se dió comienzo con la lectura del acta de la sesión anterior, que fué aprobada, como también varias facturas.

Fueron admitidos en el Asilo tres niños.

Se dió cuenta de una comunicación de la Junta de Patronato de la Casa Misericordia de San Sebastián correspondiendo la acción de gracias de la de Pamplona por las atenciones tenidas con la Colonia de niños asilados que se desplazaron en intercambio por espacio de un mes de uno a otro Asilo.

Se trataron diversos asuntos relacionados con la marcha del Establecimiento.

La sesión terminó a las ocho y cuarto.

EL MOMENTO INTERNACIONAL

Inglaterra en el centenario Australiano

Con la llegada del duque de Gloucester, primer hijo de Jorge V, a Melbourne dan comienzo las fiestas del centenario de esta ciudad y del Estado de Victoria. De Melbourne irá el príncipe a Canberra, sede del gobierno federal, y después de que regrese a Melbourne irá a Nueva Zelanda.

Es corriente atribuir a Sidney emulación celosa ante el auge de Melbourne y del Estado de Victoria, que es el más pequeño del continente de Oceanía. Esta emulación va remitiendo, y con la visita conciliante del duque de Gloucester, embajador extraordinario, se disipará del todo. Sidney es ciudad de más abolego que Melbourne; pero esta ciudad ha logrado en un siglo excelencia y renombre.

En los anales del descubrimiento de Australia, queda no poco por esclarecer. Portugal, que ha sido con España nación tan colonizadora, llamaba al continente oceánico Gran Java, y Cornelius Wytilief habló en 1598 de la Australis Terra, que "pudiera ser la quinta parte del mundo".

En 1606, un español, Torres, que llega del Perú, descubre el estrecho de su nombre. Los holandeses Harlog y Peter Nuyls, de 1606 a 1627, llaman el Arnhem Land y el golfo de Carpentaria y exploran también toda la costa del sur; Tasman, en 1642, descubre la isla a la que bautizó primero como isla de Van Diemen, y que más tarde, fué para siempre la Tasmania. A fines del siglo XVII, bajo Guillermo III, Rey holandés de Inglaterra, las exploraciones de Nueva Holanda, su nombre de entonces, se multiplicaron. Dompier, Vianingh y otros navegantes de las dos naciones marítimas siguen trazando el contorno del continente australiano. De los grandes descubrimientos del siglo XVII en aquellas latitudes, los más importantes son los del capitán James Cook. Los navegantes anteriores exploraron más bien las costas oeste y noroeste de Australia, así como la Tasmania y Nueva Zelanda. Halló una región templada, tierras fértiles, montañas y grandes ríos. En Botany Bay, donde había anclado en abril de 1770, erigió primero Port Jackson; después, en enero de 1788, el gobernador Phillip fundó Sidney, nombre éste del lord secretario de Estado en el Interior. El año XIX funde dos asentamientos ingleses magníficos: el primero, para explorar el "hinterland" más allá de las Montañas Azules que se levantan al oeste de Sidney; el segundo, para poblar la colonia austral haciendo retroceder a los aborígenes salvajes. La joven colonia empezó siendo una penitenciaría; pero hay que tener en cuenta que en la Inglaterra de hace cinco años había cuatrocientos delitos que se exhibaban en la deportación. Cada Estado de Australia tiene su historia, y la del de Victoria nace en 1834-1835—aunque en realidad este Estado no se manumite de Nueva Gales del Sur hasta 1851—. En 1834, tres colonos de la Tasmania se instalan cerca de Port Phillip, que se convierte en la bahía de Melbourne; los tres, Henty, Batman y Fawcner, que eran, no asociados, sino rivales, colonizan la región y hacen posible la prosperidad, que gracias en gran parte a la Reina Victoria es el signo del Estado al que ella dió su nombre. "Nomina numine".

Descienden los australianos de labradores tenaces como Henty y Batman; de aventureros buscadores de oro o de deportados por los Tribunales de Inglaterra, para los que entonces cazar furtivamente o inscribirse en un Sindicato eran delitos que se pagaban con la exportación. Durante la guerra fueron llamados "diggers", excavadores del suelo, reconociéndoles un talento que fué útil en extremo durante las hostilidades.

Hoy, los australianos constituyen pueblo de grandes virtudes, que adora patriarcalmente la familia, el trabajo y la democracia.

LA POLITICA DEL SEÑOR VILLOBOLOS

No responde a los postulados de religión y patria

Se nos remite el suelto que a continuación reproducimos.

"La Comisión técnica de la Federación de Amigos de la Enseñanza (FAE), llama la atención de los católicos sobre la situación gravísima que crea a la Iglesia y a la Patria la orientación seguida en el ministerio de Instrucción Pública por el señor Villalobos.

Al dirigirse la Comisión técnica de la FAE a los católicos españoles no hace política en el mal sentido de la palabra, sino únicamente informa, como hacen las entidades similares, de otros países, sobre los programas escolares de los distintos partidos políticos, para que el día de mañana cuando lleguen las elecciones tengan una idea clara y exacta de la actitud con respecto a la Iglesia y en especial en cuanto a la educación y a la enseñanza, observarán los diferentes candidatos a quienes voten.

Es indudable que el señor Villalobos es el representante en el Gobierno del partido político liberal demócrata. Como se han repetido las quejas de los católicos y en especial las de la FAE, por la política escolar seguida por este ministro, y a pesar de todos vemos que no solamente sigue en el ministerio, sino que no cambia de actitud, creemos que toda la responsabilidad de su modo de proceder cae, no solamente sobre él, sino sobre todo el partido que representa.

Las quejas que tiene la Comisión técnica de la FAE no son más que eco de las que van llegando de todo España a este Secretariado y son las siguientes:

Primera: El Consejo de Cultura está en manos predominantemente de socialistas y personas enemigas de la Iglesia.

Segunda: Sobre todo en la Sección primaria del Consejo de Cultura e Inspección generales, domina el elemento socialista, que sabido es que en Pedagogía no tiene los principales de amor a la Patria, sino un vago principio internacionalista.

Tercera: A pesar de que el ministro sabe que hay una campaña sistemática en España para demoralizar a la juventud y que uno de los medios es la coeducación en la Segunda Enseñanza no ha hecho nada para evitarlo.

Cuarta: Vienen quejas de muchos sitios de España contra la propaganda comunista y socialista en las escuelas.

Quinta: En estos días de revolución el señor ministro ha dado un decreto para que dos destacados socialistas puedan disfrutar de dos sueldos por dos cargos de gran influencia educativa en España.

Sexta: Se ha reclamado enérgicamente contra la campaña que se hacía desde el ministerio para impedir la educación en los colegios privados con una reforma racional del sistema de exámenes de Segunda Enseñanza y no se ha obtenido ningún resultado, sino más bien el aumento de exámenes con grave perjuicio de toda labor educativa, especialmente la patriótica.

Séptima: De todo esto se deduce que la orientación del señor ministro de Instrucción pública no responde ni mucho menos a la conciencia nacional ni al sentido patriótico.

Finalmente la Comisión técnica de la FAE llama la atención de todos los católicos para que estén sobre aviso en las próximas elecciones y se abstengan de votar a los candidatos que no defiendan el día de mañana una política escolar respetuosa con la religión tan necesaria en estos tiempos".

... y que sin buscar, como otros Dominios, antepasados en la caballería Inglesa, son fieles a este país, a cuyo embajador extraordinario, el duque de Gloucester, han recibido con grandes extremos de júbilo.

Acción Católica

Solemne Hora Santa

Ante las actuales circunstancias, en reparación de tanto mal y para pedir misericordia, el domingo, 28, festividad de Cristo Rey, se celebrará en la Iglesia de Jesús y María de doce a una de la tarde una solemne Hora Santa, organizada por Juventud Femenina de A. C.

Estará a cargo del elocuente orador sagrado don Fermín Izardiega.

J. C. invita a todos los buenos católicos, a este acto de reparación y de homenaje a Cristo Rey, rogando de un modo especial a las asociadas asistan todas para pedir por sus hermanas de Asturias víctimas de la revolución.

POESIA Y POLITICA

Tagore - Gandhi

Tagore el poeta, Gandhi el político, frente a frente los dos, cuando la misión ineludible de ambos era la de compartir unánimes los sinsabores de su patria. ¿La culpa? De Tagore. La poesía, el ensueño ha fracasado esta vez, dolorosa e inexplicablemente para ceder íntegro a un ideal tan deleznable y justamente desdichado por la opinión como el de la política. ¿Pero es que Gandhi resume el símbolo de esa política que la gente repudia con razón? No. Gandhi no es la política a la vieja usanza, la sentida y practicada en occidente; Gandhi es un político moral, incomprensible e incomprendido en Europa y América.

Gandhi es un mártir. Es un ejemplo integral. Palabras y actos.

Predicar una idea y sufrir los tormentos físicos que a uno le acarrea esa idea. Su alma y su cuerpo van acordes por el camino de la razón. Cada voz suya es un clarín de guerra o una parábola, lo que queráis, y cada acto de su vida una línea de sangre que subraya lo que su voz propugna. Político oriental, al modo de los profetas de que nos hablan las Santas Escrituras. La verdad en el alma y el dolor en la carne. Los políticos orientales, supercivilizados, ni sienten ni comprenden el mesianismo político de Gandhi.

Esto naturalmente, no me sorprende. Contrapuestos en lo material en el ambiente, paisajes y costumbres, lo ético consecuentemente tiene que regirse también por leyes antitéticas, divergentes.

La política por ser gobierno de los pueblos, debe ser, es, específicamente distinta para cada raza.

A política de occidente, políticos occidentales y políticos orientales para los Estados de Oriente. Pero la poesía no. La poesía es un ideal que flota en todos los meridianos de la tierra sobre la múltiple y grosera materialidad de la vida. Es de todos y para todos. La ilusión no es patrimonio exclusivo de ningún país del mundo. Podrá expresarse con diferentes palabras, pero en el fondo, en lo esencial, toda la poesía del Mundo es casi igual. El poeta fué siempre un paladín del Amor y de la Justicia. Así ha sido, es y será eternamente.

Razones que hacen resaltar sobremedera la conducta extraña, más que negligente,

suicida de Rabindranath Tagore, ante los problemas álgidos y trascendentales que en la hora presente preocupan a su patria.

¿Qué opina Gandhi de Tagore? ¿Qué sentirá el corazón encendido de Gandhi al juzgar el proceder inexplicable del gran poeta indio? ¿Desdén? ¿Desprecio? Gandhi no ha hablado hasta ahora delante del mundo nada referente a la conducta política de Tagore; pero ¿no es justo pensar que en su alma bullan los amargos fermentos de una tristísima desilusión?

Mientras que Gandhi sufre hambre y sed ahorrado en una profunda mazmorra, Tagore, el lírico, pasea su sugerente figura decorativa de clásico aeda oriental—túnica talar, ojos de fuego y lengua barba de plata—por todos los países de Occidente. En tanto que Gandhi y con él lo más selecto de la intelectualidad india, sienten en su cerviz irredente el estigma duro e implacable del yugo inglés, Tagore se exhibe teatralmente por los centros literarios más en boga de América y de Europa, disertando a cambio de una copiosa remuneración económica, sobre filosofía oriental y recitando maravillosos versos suyos. Al mismo tiempo que Gandhi, con el dolor en su espíritu y el sufrimiento de su carne, siembra la semilla de una futura India, completamente libre, Tagore cumple la que él considera su verdadera misión lírica, habitando suntuosos hoteles y repartiéndose con los más ilustres varones de la banca, de la industria, de la política y del arte, extranjeros en magníficos ágapes, dignos de anfitrión.

Volvió a la India hace dos años, pero no se entrevistó con Gandhi en la hedonista ergástula en que éste purgaba el enorme delito de sentirse insoportable patriota.

Ni visitó las ciudades de Ahmedabad, Bombay, Chopalur, Puna y tantas otras que fueron ajusticiados en el patíbulo o ametrallados en las calles, miles y miles de individuos por la grave falta de querer instaurar en su patria el derecho a no ser esclavos.

Lo que no podrá nunca hacer Tagore en la India es purificar, ni aún en las aguas sagradas del Ganges, del pecado de traición cometido contra Gandhi.

Julio de SARASUA.

SERVICIO POLICIACO

Tres detenciones importantes

La policía detiene a Eucario Redín, Julio Metauten y José Muñoz.

Anoche fué facilitada a la Prensa por la Comisaría de Vigilancia la nota que sigue relatando un importante servicio en relación con los recientes sucesos. Dice así la nota de la Policía:

Con motivo de la detención de Julio Urdiroz Apa, verificada por la Policía de Pamplona el día 19 del actual, en virtud de la cual se tuvo conocimiento de la huida a Francia por Ibañeta de Eucario Redín Idoate, se encareció a la policía de la frontera, especialmente a la de los puestos de Valcarlos, Burgete y Garralda, estrecharan la vigilancia y se informaran acerca del paradero del citado fugitivo, dando por resultado conocer que dicho individuo se encontraba en la vecina población francesa de San Juan de Pie de Puerto; y en el día de ayer por la tarde el expresado Eucario Redín Idoate ha sido detenido en las proximidades de Valcarlos por Policía española de los citados puestos; este individuo está afiliado al Partido Socialista y a la Unión General de Trabajadores de Pamplona, siendo Presidente del gremio de choferes; durante los primeros días de este movimiento, por el Comité revolucionario de esta capital compuesto por los ya conocidos Miguel Escobar Aniceto Huarte, Juan Arrastía, Jesús Monzón y otros, le fué dada la orden de aviso para que holgaran todos los de su ramo y en especial los choferes de los autobuses requisados por la Autoridad para conducir fuerzas a otros puntos, orden que no pudo cumplimentar en su totalidad porque ninguno de los choferes últimamente aludidos pertenecían a la asociación que él preside.

Asimismo está complicado en la fabricación y transporte de bombas que fué descubierta hace días por la Policía en la calle de García Ximénez.

Por los motivos aludidos y temiendo ser detenido, es por lo que huyó a Francia el

Del Gobierno civil

En nuestra visita diaria al señor Gobernador, nos notificó que había recibido del entusiasta radical que oculta su nombre y que dimos cuenta ayer a nuestros lectores, la cantidad de 3.000 pesetas con destino a la suscripción a la fuerza pública.

También le habían entregado al señor Solla con la misma finalidad las siguientes cantidades:

- Don José Luis Ibarra, 500 pesetas.
- Niños Conchita, Matildita y Manolín García de la Torre 15 pesetas.
- Niños José Luis y Celestina Alvarez Rubio 10 pesetas.

LABORATORIO

De análisis 768x García Larrache. Naval de Tolosa, 9, febrero.

El día 12 del corriente, acompañado del Jefe Urdiroz y fingiendo un viaje de caza, introduciéndose desde Ibañeta por los montes a Francia, yendo a San Juan de Pie de Puerto.

Que desde los primeros días del movimiento revolucionario hasta que huyó a Francia, estuvo escondido en casa del socialista Julio Metauten Ayucar.

Ha sido puesto a disposición de la Autoridad Militar, previa la instrucción de las oportunas diligencias.

También ha sido detenido Julio Metauten Ayucar, afiliado al partido Socialista y a la U. G. T. de esta capital, como complicado en la ocultación del Eucario Redín Idoate, y además porque al hacer la Policía un registro en su domicilio a las 14 horas de hoy ha sido hallado oculto en el mismo el que dijo ser y llamarse José Muñoz Rodríguez, de 36 años, chófer de taxi, hijo de Abelardo y Concepción, natural de Granada, domiciliado en Madrid, huido de dicha capital a raíz del movimiento revolucionario por ser jefe de la tercera compañía de las Milicias Socialistas de Madrid, cuyas compañías se componen de 100 hombres cada una, habiéndole sido ordenado a dicho individuo por el Comité de Enlace de la revolución, que al frente de la Compañía de su mando asaltase los Cuarteles de Saboya y Montaña, sitos en Argüelles.

El expresado José Muñoz Rodríguez, llegó a Pamplona directamente de Madrid en uno de los autobuses de servicio entre ambas capitales, que tiene organizados la empresa "Autos Tudela-Pamplona" habiendo comprado la vuelta a un viajero de dicho auto que se quedó en Madrid, a quien desconoce, significando que el expresado individuo venía ya desde la Capital de la República, recomendado al Jefe Metauten. Pretendía ganar la frontera para internarse en Francia y pertenecer al Partido Socialista del Oeste de dicha población.

Han sido puestos los dos citados a disposición del Jefe Militar.

Por un subteniente del Regimiento de Montaña número 1 de esta Capital, han sido entregados en esta Comisaría varios documentos que se hallaban escondidos debajo de una piedra detrás del Cuartel de Ingenieros, todos los cuales proceden de un hurto cometido el 9 de Julio último a un súbdito francés.



ROMA.—Cabalgata simbólica que se ha celebrado en Roma con gran brillantez y animación para la propaganda de la uva y de los vinos italianos.

Caja de Ahorros de Navarra

CON LA GARANTIA TOTAL E ILIMITADA DE LA EXCMA. DIPUTACION
Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión

Libretos ordinarios a la vista...	3.50 %
Imposiciones anuales...	4 %
Imposiciones semestrales...	3.80 %
Cuentas corrientes a la vista...	2 %

SEGUROS SOCIALES.—PENSIONES A LOS 65, 60 ó 55 AÑOS A CAPITAL HEREDITARIO Y A CAPITAL RESERVADO.—RENTAS INMEDIATAS.—CAPITALES HEREDITARIOS.—DOTES INFANTILES.—SEGURO DE MATERNIDAD.—SEGURO DE ACCIDENTES DE TRABAJO.—HOMENAJES A LA VEJEZ.—BONIFICACIONES A LOS IMPONENTES.

OFICINAS CENTRALES
En su nuevo edificio de la Avenida de Carlos III.—Nueve Esquinas.

SUCURSALES: Alsasua, Aots, Arriba, Atalio, Caparroso, Carcastillo, Cascante, Corella, Echarri, Eizondo, Estella, Irujo, Isaba, Leizaola, Lezoa, Los Arcos, Marsella, Sangüesa, Santesteban, Tafalla, Tudela, Viana y Vera del Bidasoa.

Ecos de sociedad

VIAJES
—Regresaron de Aoz donde han pasado una temporada, las señoritas Miren y Carmentxu de Madariaga.
—Regresaron de Zaragoza el doctor Luca con su señora e hijos.

SEÑORITAS: Pronto presentación de modelos con precios marcados, nuevo concepto comercial, nuevo espíritu; artículos de calidad del Modisto Regent, San Saturnino, 7.

—Ha llegado de Asturias don Benito Asurmendi.
—Saló para Barcelona don Miguel Angel Martínez.
—Fue a Tafalla don Martín Echeverría.
—Destinado a esta Residencia, ha llegado de Corias (Asturias), el Reverendo Padre Uriarte, Dominicano.

Liquidación por traspaso de local
Establecimiento de "Las Muñecas". Géneros de punto y confecciones. Precios reducidísimos.
MAYOR, 44

—Fue a Barcelona doña Concha Huarte, viuda de Moraleda.
—Fue a Iru la señorita María Isabel Navaz.

—Fue a Madrid, donde continuará sus estudios en la Academia de San Fernando la señorita María Esther Navaz.

Contabilidad y Cálculo Mercantil
ENRIQUE AYARRA
CIUDADELA, 13, SEGUNDO

VIARIAS
El nuevo Delegado de Hacienda de Navarra, don Francisco Guirjarro, nombrado por decreto del primero del actual, es ha poseído del cargo y ha tenido la atención de comunicarnos en atento oficio, con cuyo motivo nos hace los ofrecimientos de rigir a los que corresponden complacidos.

—Ha sido nombrado maestro interno de la Escuela de Lerín, el profesor de primera enseñanza, don Manuel Ecay, que venía ejerciendo en San Martín de Unx.

J. A. Sagüés Irujo
ODONTOLO
RAYOS X
Sarasate, 20. 1.º Teléfono 1448

NATALICIOS
En su casa de Albar, con toda felicidad, ha dado a luz un niño, la esposa del profesor de música de aquella villa don Javier Izo.
—En Madrid ha tenido su primer fruto matrimonial, la distinguida señora doña Antonia Garraus, esposa de nuestro paisano el doctor don Santiago Larregia.
Reciban ambas familias nuestra enhorabuena.

MADERAS
De pino, rosal y entarimados
ANTONIO ERICE

ENFERMOS
En su residencia, de Santisoban, se halla enfermo de gravedad don Fernando San Bartolomé, por cuyo restablecimiento vivamente nos interesamos.

NOTAS TRISTES
Mañana, día 25, comenzará en el altar del Santo Cristo de la Parroquia de San Saturnino un novenario de misas en sufragio de las almas de don José Balduz y Gorostiaga, don Felipe Balduz Erro y doña Magdalena Cristóbal de Balduz (q. e. p. d.), fallecidos en 30 de octubre, 25 de agosto y 25 de julio de 1932, respectivamente.

Centro de Estudios Superiores
AVENIDA DE CARLOS III, 17, cuarto
Preparación para ingreso en la Escuela Normal, en las distintas Facultades Universitarias y Escuelas especiales, estudio de Peritos Agrícolas, Ingenieros Industriales y Facultades de Derecho y Farmacia.
Enseñanza a cargo del siguiente profesorado:
Don CARMELO RODRIGUEZ, doctor en Derecho y Abogado en ejercicio.
Don RAMON FRAUCA, Ingeniero Agrónomo.
Don JOSE BERASAIN, don VICENTE VILLUMBRALES y don ANTONIO GARCIA FRESCA, Doctores en Ciencias y Catedráticos del Instituto.
Don RAMON DIAZ DELGADO, Abogado y Catedrático de Filosofía y Derecho.
Don BENJAMIN ADUAN, Perito Agrícola.
ADMINISTRADOR: Don HERIBERTO MORILLA, Licenciado en Letras. Pbro.
Las clases darán comienzo el tres de Noviembre.

Ropero Parroquial de San Juan Bautista

Miñana, jueves, se reanudarán las tareas de esta benéfica obra, interrumpidas durante los meses de verano.
Las señoritas que deseen trabajar en el Ropero, acudirán como en años anteriores, todos los jueves, de tres a seis de la tarde al centro local; establecido en la planta baja del Asilo de la Sagrada Familia, y las que prefieren hacer sus trabajos en casa, pueden solicitar labor de la secretaría de la Asociación, en Navarrería, 37, segundo derecha, don de podrán entregarse los donativos o ropas que los simpatizantes de la obra quieran destinar a tan laudable fin.
El año pasado, gracias a la labor intensa y constante de las asociadas, y a la caridad inagotable de muchos buenos feligreses, entre los que hemos de destacar a buen número de comerciantes, que tuvieron el cristianísimo rasgo de enviar para dicha obra sus buenos lotes de prendas de abrigo, se pudo socorrer por el invierno a más de cien familias necesitadas, aparte de treinta equipos completos para otros tantos niños pobres de Primera Comunión.
Si queremos contribuir a la Cristianización de la sociedad, hemos de trabajar por el incremento de estas obras sociales, pero hemos de percatarnos de que la Parroquia es el centro donde el Papa reclama nuestra cooperación a la Acción Católica; por consiguiente en estas obras Parroquiales hemos de concentrar nuestras actividades y entusiasmos.
Se advierte a todos los padres de la parroquia que faltos de recursos piensen solicitar equipo de Primera Comunión, que para hacerse acreedor a dicho premio será condición indispensable, la asistencia asidua de sus hijos al catecismo que funciona ya desde este mes todos los lunes, martes y miércoles de la semana.

ESPECTACULOS

Frontón Euskal-Jai
A las tres y media de la tarde.
TACOLO-VERGARA
contra
IRAOLA PATRICIO

Teatro Gayerre
TELEFONO 2223
Miércoles, 24 de Octubre de 1934

Día Gráfico
1.-FOMRAS DEL JAPON.
Curiosidades instructivas.
2.-OJOS Y OIDOS DEL MUNDO.
Acontecimientos de actualidad.
3.-ASI GUSTA TRABAJAR.
(En dos partes). Variedad musical. (En teñicolor).
4.-NORUEGA.
Crónica de viaje.
5.-HIERRO Y ACERO.
Vulgarización Industrial.
6.-TORERO DE OASION.
Dibujos animados.

Próximamente:
DESFILE DE CANDILEJAS

Coliseo Olimpia
SAGE TELEFONO 2364
Hoy miércoles, no hay función.

Mañana jueves:
Estreño de la gran producción Metro Goldwyn Mayer

Amantes fugitivos
(hablada en español)
por Robert Montgomery y Madge Evans.
Un drama que vibra al rumor de los autotocars que atraviesan el continente americano.

El sábado:
Metro Goldwyn Mayer presenta a Stan Laurel y Oliver Hardy en
COMPANEROS DE JUERGA

Tocino fresco
Costillas, lomo, morcillas especiales, etcétera, jamón añejo exquisito
Casa CIGANDA
Mayor, 56 PAMPLONA Tel. 1626

CARBONES
Hullas, antracitas, coque
LUIS REVISTIDO SAGARDOY
Sarasate, 34 Teléfono 2979
Pamplona

+
SEGUNDO ANIVERSARIO DE
Don José Balduz y Gorostiaga
Don Felipe Balduz Erro
D.ª Magdalena Cristóbal de Balduz
Que fallecieron respectivamente los días 30 de Octubre,
25 de Agosto y 25 de Junio de 1932
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.
R. I. P.
La familia,
Invita a sus amistades al novenario de misas que darán principio mañana, día 25, a las nueve, en el Santo Cristo de la Iglesia de S. Saturnino.
Pamplona, 24 de Octubre de 1934

Los animales domésticos
—X—
Cuando el perro es enemigo del hombre

Triste es el tener que decirlo, pero hay ocasiones en que el perro fiel compañero del hombre y su constante servidor puede tornarse en peligroso, aunque inconsciente enemigo suyo. Entre las muchas enfermedades que puede transmitir a los seres humanos está el quiste hidatídico, enfermedad que, sin tener la gravedad que tiene la rabia, tiene más importancia, por su gran difusión, y puede llegar a causar la muerte del desdichado que la padece. Y es el perro el que casi exclusivamente, directa o indirectamente, lo transmite al hombre, sin antes haber revelado síntomas que pudieran servir de aviso a éste. Precisamente en aquellos momentos en que el perro pone de manifiesto su cariño para con nosotros, lamiendo nuestra mano, o cuando nosotros, en un arrebato de cariño hacia él le largamos nuestro plato para que de él coma algún trocito apetitoso, es cuando abrimos el paso a que nos haga el mayor de los daños. Deposita en este momento sobre nuestra mano o sobre nuestro plato los huevos de la terrible tenia quincococo. No lavándose bien las manos o lavando insuficientemente el plato portador de los huevos de tenia, éstos pueden pasar a nuestro organismo, donde darán lugar a un quiste hidatídico.
No todos los perros son portadores de la tenia hidatídica; pero conviene tener en cuenta que la mayoría de casos de hidatidez provienen de perros, bien directamente o bien porque estos han contaminado alguna sustancia alimenticia ingerida más tarde por el individuo. Los perros de la ciudad, los que pudiéramos llamar "perros aristócratas", que viven más o menos en un ambiente limpio e higiénico, no suelen estar infectados, mientras que los perros del campo incluso los "aristócratas" que se dedican a la caza: setters, cockers, pointers, así como también, y en mayor grado, los perros de los labradores, ganaderos y pastores, son los más peligrosos al hombre, porque se infectan con facilidad, principalmente de carneros, la mayoría de los cuales padecen quistes y están en condiciones de transmitirlos a los perros. La costumbre de dar a los perros las tripas de carneros degollados influye enormemente en la propagación de esta enfermedad.
En las regiones dedicadas al ganado lanar, Argentina, Australia, y España, en Extremadura, es frecuentísimo observar casos de quiste hidatídico entre la gente de campo. También son muy frecuentes en Islandia, debido a la gran convivencia que en aquel país se tiene con los perros. La suciedad y la falta de higiene general aumentan las probabilidades del contagio, y así vemos que los quistes hidatídicos son proporcionalmente más frecuentes entre las gentes pobres del campo y en general, entre las clases bajas. Para evitar que nuestro amigo el perro, el que guarda nuestra hacienda y hasta nuestra vida, el compañero de nuestros paseos, el que solicita acude a nuestro menor gesto de llamada, se torne inocentemente en nuestro malhechor, infectándonos con este parásito, debemos impedir que nos lama las manos y la cara, y que coma en los platos dedicados al uso de las personas. Estos cuidados deben extremarse donde hay niños, vigilando sus juegos y no dejando que los pequeños los besen ni les metan sus manecitas en la boca, cosa que, al parecer, les sirve de gran distracción. Se debe impedir también que los perros contaminen en sus deyecciones las legumbres en las huertas y las aguas potables. En todas ocasiones que haya contacto con perros o convivencia con ellos es necesario observar la más escrupulosa limpieza.
Dr. E. Martínez Alonso

E. Huarte-Mendicoa
Partos y enfermedades de la mujer
Ave. CARLOS III, 13, tercero, écha.
Teléfono 2971

Cremanin El postre de moda
cria niños robustos

ANIS LAS CADENAS
De primera calidad
DEPOSITO EN PAMPLONA
RESTITUCION 12.º
TELEFONO 284.º

Boletín Religioso

EN SAN FERMIN DE ALDAPA
JUEVES EUCHARISTICOS
Día 25, jueves cuartito de Octubre
Los coros de este Centro celebrarán los cultos de este día con la solemnidad de costumbre: comuniones generales conmemorativas en las misas de seis y media, siete y media y nueve, y Hora Santa Eucarística de siete a ocho de la noche.
EN LOS CARMELITAS
Mañana, día 25, celebrarán las personas mayores su función mensual en honor del Milagroso Niño Jesús de Praga, con los cultos siguientes:
Por la mañana, a las siete y media, misa de comunión general en el altar del Milagroso Niño con acompañamiento de órgano y motetes eucarísticos.
Por la tarde, a las siete, exposición, rosario, Coronilla y reserva, terminándose con la adoración de la imagen del Milagroso Niño Jesús de Praga.
Nota.—Al final de la función se impondrá la medalla a las personas que lo deseen. Se gana indulgencia plenaria, asistiendo a estos cultos.
ADORACION NOCTURNA
En la noche de hoy a mañana celebrará su Vigilia el turno 12, San Fermín, por don José y don Marcos Llorente.
El Consejo Diocesano de la Adoración Nocturna organiza el viaje para acudir a la vigilia extraordinaria que ha de celebrarse en Lodosa con motivo de las bodas de plata de aquella Sección en la noche del 27 al 28 del mes en curso.
Los adoradores inscriptos y los que no estándolo desean concurrir deben retirar los billetes en el domicilio del señor presidente (Javier, 2, comercio), al precio de 8,50 pesetas, precisamente en los días de hoy y mañana jueves.
La salida se efectuará de la Administración de La Estrella el sábado a las seis en punto de la tarde.
SANTOS EJERCICIOS
EN LA CASA DE CRISTO REY
TUDELA
Del 25 al 30 de Noviembre para obreros, sirvientes, etc.
Director, R. P. Bazán, S. J.
Advertencias Las tandas comienzan el primer día a las siete de la tarde.
Nadie irá a los Santos Ejercicios sin haber recibido tarjeta de que está admitido.
La correspondencia a la señora directora de la Casa de Santos Ejercicios, Tudela. Teléfono 132.
RETIRO PARA SACERDOTES
Mañana, día 25, se celebrará el acostumbrado día de retiro mensual para Sacerdotes.
Los actos tendrán lugar: por la mañana, a las doce y cuarto en la Escuela de Cristo; y por la tarde, a las cinco, en la Capilla del Seminario Conciliar.

La precocidad infantil: sus peligros

Mucho y bien, sobre todo en estos últimos años, se ha escrito sobre los niños retrasados, sobre las causas de sus frenos intelectual, físico y psicológico, sobre los remedios que pueden corregir aquel retraso y neutralizar los efectos de este freno; pero mucho menos se han ocupado los psicólogos, los médicos y los pedagogos de los perjuicios de los niños precoces, de los trastornos sufridos por los pequeños genios, de los fracasos rotundos de todos esos protagonistas de asombros familiares y adoraciones vecinales, por causa, siempre, de prematuras admiraciones a cualidades siempre imperfectamente desarrolladas en los niños, pero exageradas por el "carino interesado" o por el "interés cariñoso" de familiares, amigos o vecinos.
Y, sin embargo, ¿cuánto podría decirse de este aspecto; de estos niños, cuyas vidas rotas en flor o cuyos porvenir, anulados por la inconsciencia, padecen "también" culpas ajenas!
Todos recordamos casos vividos y frases a ellos aplicadas: "Mi niña, antes de los 4 años, leía de corrido. Es un asombro."
Y esta otra, de peor pronóstico: "¿No ha oído usted a mi niño? Interpretó a Beethoven como un "virtuoso" consagrado". Es un prodigio!
Y, ante estas frases, recordamos con tristeza honda aquella muñeca rubia, encantada y gamsura hechas carne, inteligencia viva y asombrosa retentiva, ingenio y talento, precocidad maravillosa, que a los once días justos de un gran éxito en los exámenes de la Academia en que curaba sus estudios, moría de meningitis; y aquel otro caso, idéntico en su horror, del niño prodigio en el piano, primer premio del Conservatorio de Madrid a los once años, galardonado por el Conservatorio de Música de París poco más tarde y que, en pleno albor de gloria, fue inleido por una vampira auténtica que sorbió con su vientro la vida de aquel meritorio artista y la felicidad de su familia, que lora como entonces la ausencia eterna del hijo bueno y la pérdida que el divino arte no logró aún reponer. ¡Los niños prodigio! ¡qué error y cuán caro se paga!
Por claras, por patentes, por indiscutibles que parezcan las dotes intelectuales o artísticas de los niños, será siempre un error que se paga con la vida, o con el porvenir del "genio precoz", obligarles a desarrollarse con la intensidad que sólo en la juventud, ya cuajada y vencido el escudo de la pubertad y en la recién iniciada floración, con posesión plena de vitalidad rotunda, hallarán libre expansión y total eficacia.
Es preciso, ante un caso de éstos, tener la valentía de aconsejar a los padres una dilación a la realidad de sus ilusiones en bien de los niños precoces; a los demás, de maestros para abajo, una abstención absoluta en cuanto a incitaciones a la acción se refiere; lo contrario, las impacientes, los espelozos, las premuras, traen como consecuencia impotencia y dolor. ¡Lágrimas, al cabo, que, por atravesar rostros de madres y ser, muchas veces, irreparables, es preciso saber evitar!
Con esas marchas forzadas a través de los libros de texto, con esas horas eternas de sujeción al piano o al violín, ¿qué se llega a conseguir?
Cuando más unas lilas de invierno sin color, unas fresas de otoño inspidas e incolores, unos bellos pajaritos que mueren al primer vuelo; en lugar de vidas plenas y activas, fructíferas de ideas y de arte, compensadoras de dolores y de sacrificios, sólo unos prematuros revolcarse de bellas mariposas, pero inútiles e improductivos.
Además, guiar por el camino de la gloria prematura a estos chiquillos privilegiados, es tanto como hacerles hombres antes de tiempo; es decir, suprimir de sus vidas la época mejor, los años más agradables, los recuerdos más sonrientes, las horas más alegres; quizá las únicas alegres de la existencia, porque la alegría es juventud e inconsciencia, primavera de la vida e ignorancia de lo malo del vivir. Y en estos "niños prodigios", para que lo sean, han tenido que asesinar la alegría de su existencia y suprimir la primavera de su vida.
¿No es, sólo por esto un crimen? Dejemos, pues, a los "niños prodigios", a las "precozidades artísticas", que vivan su vida. Si su genio es cierto, se abrirán camino. ¡Pero no cortemos sus alas en ebrion! Por lo menos, ¡dejémosles vivir!

Servicio de enfermos

PARROQUIA
San Saturnino.—Don Isidoro Vidé-gain, Mayor, 8, segundo.
San Nicolás.—Don Enrique Beramendi, Zapatería, 47, cuarto, ígda.
San Juan.—Don Valentín García, Navarrería, 13, tercero.
San Lorenzo.—Don Luis Arbizu, Mayor, 92, cuarto, derecha.
San Agustín.—Don José Vera, Tejería, 33, segundo.
FARMACEUTICO
Señor Negrillos, Mayor, 50.
Señor Castellot, Chapitelá, 4.
Señor Navascén, Estafeta, 39.

OFICINAS

AYUNTAMIENTO DE PUEYO
ARRIENDE DE YERBAS
A las doce horas del día 26 del actual se celebrará en la Secretaría Municipal subasta pública a viva voz para el arriendo de las yerbas de una Corraliza con la rebaja del 20 %, bajo el tipo y condiciones que se se hallan de manifiesto.
Pueyo, 22 de Octubre de 1934.—El Alcalde, RAMON MORIONES.

GALLIPIENZO
A las dos de la tarde del día veintiseis del actual, se celebrará en la Sala Consistorial de esta villa, subasta pública a oferta libre para el arriendo de la carnicería.
Seguidamente, se celebrará subasta a viva voz para el arriendo de la hierba de Pandoliva, para quinquentas cabezas, bajo la postura de dos mil pesetas.
Gallipienzo, 21 de Octubre de 1934.—El Alcalde, JAVIER IMIRIZALDU.

CERA EL CUCA
LA MAS HIGIENICA

Caja de Ahorros Municipal
Lleva sesenta y dos años recibiendo y administrando ahorros del país y tiene la garantía total y comprobada del Excmo. Ayuntamiento de Pamplona.
Intereses que abona a los imponentes
Libretas ordinarias a la vista... 350 por 100
Imposiciones anuales... 400 por 100
Imposiciones semestrales... 300 por 100
Cuentas corrientes a la vista... 200 por 100
OFICINAS: Doña Blanca de Navarra (antes calle Mercaderes), céntran con la de Chapitelá.

Noticias y sucesos

ATROPELLO DE AUTO
Comunican de Carcastillo, que sobre las veinte horas del día 21 al salir el público de Cinc Bellas Artes de dicha localidad, fue atropellado por el automóvil N.º 2186, conducido por su propietario el vecino de Billás, Federico Ruiz, Atencodoro Lecumberri Pérez, de 67 años, causándole lesiones en diversas partes del cuerpo, que fueron calificadas por el facultativo de pronóstico reservado.
De su esclarecimiento se ha encargado el Juzgado municipal de Carcastillo.

ESCOPETAS DECOMISADAS
La Guardia civil de Olite, en el parte enviado al Gobierno civil dice, que con motivo de que la fuerza pública se hallaba en otros sitios prestando servicio, catorce vecinos de Olite se fueron a cazar a un coto existente en el citado pueblo, y dispararon algunos tiros a las infelices liebres, sin que sepamos si lograron hacer blanco, infringiendo por ello la ley de Caza, y ocupándose las respectivas escopetas.
DETENIDO POR LUERTO
El vecino de Olite, José Labarta Suescun, de 48 años, ha presentado una denuncia ante la Guardia civil de la citada villa, porque de un huerto que lleva en arriendo en el paraje denominado "El Chorón", le venían faltando con frecuencia bastante cantidad de nueces, por lo que hace unos días fue a dar una vuelta por su huerto, y sorprendió al joven Carmelo Montoya Lacunza, de 31 años, en la sencilla "operación" de llevarlas gratuitamente las nueces que con tanto cariño cuidaba José Labarta.
Fue detenido el joven Carmelo, el cual, confvicto y confeso de sus fechorías, ha sido puesto a disposición del juez municipal de Olite.
CASA DE SOCORRO
En este benéfico establecimiento fueron asistidas ayer las siguientes personas:
Isidoro Pérez, de esquince medio, por haber dado un paso en falso.
Antonia Buitrago, de 57 años, de erosiões por caída.
Además se practicaron cuatro reconocimientos para bajajes.

SERVICIOS PRESTADOS POR LA GUARDIA MUNICIPAL
Ante el señor Alcalde fueron denunciados los siguientes:
Uno por escándalo, uno por depositar cenizas en la vía pública, dos por hacer aguas menores en la vía pública.
A PRESENTARSE
Es servirlas presentarse en el Negociado de Estadística del Ayuntamiento de esta capital de 9 a 2, José Rodríguez Lasa y Felisimo García Rosas, para comunicarle una orden de la Caja de Recluta.

-Notas judiciales-

AUDIENCIA PROVINCIAL
S.º filamentos para hoy:
Juzgado de Pamplona.—Juicio por el delito de imprudencia, seguido contra Juan Angel Zabala.
Defensor, señor Gaztelu.
Procurador, señor Iriarte.
Declararán 6 testigos.
Juzgado de Tudela.—Juicio por el delito de infracción de la ley de Caza, seguido contra Ceclio Tobajas Domínguez y Celestino Grefio Gallindo.
Defensor, señor Senosiain.
Procurador, señor San Julián.

REGISTRO CIVIL

En los libros del Registro civil se hicieron ayer las siguientes inscripciones:
NACIMIENTOS
Felipe Martínez del Río.
María Josefa Alzeta Arrasate.
Amaya María del Rosario Jiménez Machi-landiarena.
Emilio José Ibáñez Jiménez.
Juana Beraza Luzuriaga.
Ana María Jesusa Aizpín Echatecu.
DEFUNCIONES
Ramón Aldave, de 46 años, de Pamplona, Manicomio Navarro.
Valentín García, de 9 meses, de Pamplona, San Nicolás, 23, primero.
MATRIMONIOS
Julián Jaunsarás, con Juana Colmenero, ambos de Pamplona.

Prensas para uva
y manzana desde 70 Pts.
Estrujadoras para uva
Máchacadoras para manzana.
VICTOR GRUBER y CIA. S. L.
Apartado 456, Eilbao
Depositarío para Navarra:
ILUNDAIN y COMPANIA
Avenida Carlos III, 11 PAMPLONA

Caja de Ahorros Municipal
Lleva sesenta y dos años recibiendo y administrando ahorros del país y tiene la garantía total y comprobada del Excmo. Ayuntamiento de Pamplona.

INFORMACION GENERAL

Información de la Agencia MENCHETA

PRECIOS DE SUSCRIPCION En Navarra a razón de 24 pías. año...

NOTICIAS DE MADRID

ANOCHÉ SALIERON LOS MINISTROS DE GUERRA, JUSTICIA Y OBRAS PUBLICAS PARA ASTURIAS, ACOMPAÑANDOLES CATORCE PERIODISTAS

Los miembros de la Generalidad ya han nombrado los defensores, que tienen diez días de plazo para presentación de escritos de descargo.

Madrid 23 (23,30)

HALLAZGO DE BOMBAS

La policía del distrito de Cuatro Caminos ha recogido a primera hora de la mañana de hoy en un vertedero de la calle de Orens...

LOS CONSEJEROS DE LA GENERALIDAD ANTE EL T. DE GARANTIAS

Los miembros del Gobierno de la Generalidad que han de ser juzgados por el Tribunal de Garantías Constitucionales...

APLAZAMIENTO DE LA VISTA DE UN RECURSO

En la mañana de hoy debía haberse celebrado en el Tribunal de Garantías la vista del recurso interpuesto por el diario de Bilbao...

LA REPRESENTACION DE LOS ESTUDIANTES EN UNIVERSIDADES E INSTITUTOS

En el Ministerio de Instrucción Pública se ha facilitado una disposición que dice: Se halla en estudio reformas de la enseñanza...

Cognac Barbier

Segundo.—Quedan, por tanto, derogadas, las órdenes de tres de junio y 28 de septiembre de 1931...

DE PALACIO

Por la mañana recibió en audiencia el Presidente de la República al de las Cortes, don Santiago Alba.

El juez especial que entiende en el sumario por estafa de más de un millón al Banco de España, señor Llorente, ha tomado esta mañana declaración en la cárcel modelo...

La diligencia ha sido muy extensa, y se dice que el inculcado ha negado terminantemente la menor intervención por su parte en el asunto.

Acercá de la extradición de Mario Finizio, detenido en Milán, no concedida todavía por el Gobierno Italiano, parece depende del resultado de una información que se viene realizando respecto a la verdadera nacionalidad de aquél...

LOS ALIJOS DE ARMAS

Ante el juez especial señor Alarcón han declarado el representante del señor Echevarrieta en Bilbao, señor Ferrer, y el gerente de la casa consignataria de las armas transportadas a España en el vapor alemán "Rolandek".

Al último de estos dos señores se le ha ocupado una documentación de bastante interés demostrativa de cómo se hizo la compra y envío de armas en Alemania...

BESTEIRO LEE PRENSA EXTRANJERA

Esta tarde acudió a la Cámara don Julián Besteiro. Interrogado por los periodistas dijo haber ido a leer en la biblioteca periódicos extranjeros...

HEMOS RECIBIDO LAS ULTIMAS NOVEDADES EN PIELS Y ABRIGOS DE SENORA.—TRAJES Y ABRIGOS PARA CABALLERO Y NIÑO.—EL MEJOR IMPERMEABLE TELA INGLESA SIN CAUCHO. PRECIOS MUY REDUCIDOS

Casa San Julián

BLANCA DE NAVARRA, 17 PAMPLONA

La vida en las regiones

Guerra del Río reconoce como vigente el estatuto de Cataluña, pero tiene casi la seguridad de que no volverá el orden público a la región autónoma

Asamblea de fuerzas vivas en Oviedo para tratar de la reconstrucción de la región. Muerte de un recluso que intenta agredir al oficial de guardia. Clausura en Barcelona de la sociedad Palestra

Madrid 23, 2330

DECLARACIONES DE GUERRA DEL RIO

Barcelona.—En un periódico aparecen unas declaraciones del ex ministro radical don Rafael Guerra del Río...

—¿Cómo ve usted la situación política después de sofocado el movimiento revolucionario?

—Yo creo que está clara. Por ahora el señor Lerroux es insustituible en la Presidencia del Consejo.

—¿Pero con el actual Gobierno en su misma constitución?

—A eso ya no le puedo contestar. Es una incógnita que se despejará en el Parlamento...

—¿Qué opinión tiene de los partidos republicanos de izquierda?

—A mi entender se ha iniciado una rectificación que si aun no se ha manifestado es porque el amor propio puede mucho en tales partidos...

—¿Su opinión sobre el estatuto catalán?

—Mi opinión coincide con la que expuso

—¿Qué juicio le merece la situación actual del partido socialista?

—A mi modo de entender lo que ha ocurrido al partido socialista es consecuencia inevitable de una desviación de su tradición y doctrina táctica...

—¿Es cierto, como se rumorea en los círculos políticos, que va a ser nombrado delegado extraordinario del Gobierno en Barcelona para restablecer la normalidad?

—Esta es la primera noticia que tengo, pero si puede asegurarse que estoy a disposición del Gobierno del señor Lerroux...

—¿Se atribuye a Palestra la confección de los planos y estadísticas utilizadas por el señor Denicás?

—No lo sé. En las prisiones militares del Arsenal César Basochas, de 33 años, detenido por los últimos sucesos...

—¿Su opinión sobre el estatuto catalán?

—Mi opinión coincide con la que expuso

—¿Su opinión sobre el estatuto catalán?

—Mi opinión coincide con la que expuso

—¿Su opinión sobre el estatuto catalán?

—Mi opinión coincide con la que expuso

—¿Su opinión sobre el estatuto catalán?

—Mi opinión coincide con la que expuso

—¿Su opinión sobre el estatuto catalán?

—Mi opinión coincide con la que expuso

—¿Su opinión sobre el estatuto catalán?

—Mi opinión coincide con la que expuso

—¿Su opinión sobre el estatuto catalán?

—Mi opinión coincide con la que expuso

—¿Su opinión sobre el estatuto catalán?

—Mi opinión coincide con la que expuso

—¿Su opinión sobre el estatuto catalán?

—Mi opinión coincide con la que expuso

—¿Su opinión sobre el estatuto catalán?

—Mi opinión coincide con la que expuso

—¿Su opinión sobre el estatuto catalán?

—Mi opinión coincide con la que expuso

—¿Su opinión sobre el estatuto catalán?

—Mi opinión coincide con la que expuso

—¿Su opinión sobre el estatuto catalán?

—Mi opinión coincide con la que expuso

—¿Su opinión sobre el estatuto catalán?

—Mi opinión coincide con la que expuso

—¿Su opinión sobre el estatuto catalán?

—Mi opinión coincide con la que expuso

—¿Su opinión sobre el estatuto catalán?

—Mi opinión coincide con la que expuso

—¿Su opinión sobre el estatuto catalán?

—Mi opinión coincide con la que expuso

—¿Su opinión sobre el estatuto catalán?

—Mi opinión coincide con la que expuso

—¿Su opinión sobre el estatuto catalán?

—Mi opinión coincide con la que expuso

—¿Su opinión sobre el estatuto catalán?

—Mi opinión coincide con la que expuso

—¿Su opinión sobre el estatuto catalán?

—Mi opinión coincide con la que expuso

Consejo de Ministros

SE APLAZA LA ADOPCION DE ACUERDO RESPECTO A LAS SENTENCIAS DE PENAL CAPITAL DE LOS CONSEJOS DE GUERRA HASTA QUE ESTEN DICTADAS TODAS

Representaciones del Gobierno a Barcelona y Asturias. En la semana que viene se reanudarán las sesiones en la Cámara.

Madrid, 23, 2330

A las diez y media se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia y terminó a las dos y cuarto.

Al salir el jefe del Gobierno, hizo a los periodistas las siguientes manifestaciones:

—El Gobierno ha deliberado sobre la fecha en que habían de reanudarse las sesiones de Cortes y acordó, teniendo en cuenta diversas circunstancias...

—Estas circunstancias son las de que se considera más necesario de urgencia que vaya a Asturias una Comisión de ministros para hacer una información directa de lo ocurrido en aquella región...

—El Estado, por su parte, ayudará a cicatrizar las heridas de la revolución.

—Hemos dispuesto que vayan a Asturias los ministros de la Guerra, Justicia y Obras Públicas...

—Se invita a este viaje a la Prensa nacional y extranjera, y para organizar cuanto se relaciona con este aspecto se ha designado al ministro de Comunicaciones...

—Dadas las circunstancias de lo acaecido en Barcelona, hemos dispuesto también que salga un ministro para aquella ciudad...

—El ministro de Comunicaciones facilitó la siguiente nota oficial de lo tratado en el Consejo:

—ESTADO: Decreto admitiendo la dimisión al embajador de España en Méjico don Domingo Barnés.

—Otro fijando el contingente de importación de nuevos de la República Argentina.

—Otro estableciendo las bases de negociación para un Tratado comercial con Chile.

—MARINA: Decreto promoviendo al empleo de vicealmirante de Marina al contralmirante don Aivoro Guitián...

—Disponiendo que el señor Guitián cese como jefe de la Comisión de Marina en Europa, con residencia en Londres.

—Otro promoviendo a contralmirante de la Armada al capitán de navío don Camilo Molín...

—HACIENDA: Decretos concediendo créditos extraordinarios al ministerio de la Gobernación.

—Otro concediendo un crédito extraordinario de tres millones de pesetas al Ministerio de Marina para transportes y combustibles.

—Varios decretos denegando algunas concesiones solicitadas.

—Otro reconociendo derechos pasivos al ex director general señor Castejo.

—Disponiendo los medios para el pago de algunos sueldos a agentes y funcionarios en Asturias.

—INSTRUCCION PUBLICA: Decreto ordenando la colocación de los maestros cursilistas de 1933.

—Otro prohibiendo la conmutación de asignaturas por otras similares en el bachillerato.

—Otro suprimiendo la representación del Gobierno en los claustros y Juntas de los centros de enseñanza.

—Expediente sobre construcción de varias escuelas.

—TRABAJO: Decreto nombrando director general de Beneficencia del Ministerio de Trabajo a don Julián Sanz de Grado.

—Nombrando director general de Sanidad a don Víctor Villoria.

—Suprimiendo la Dirección General de Previsión y Acción Social y agregando los servicios de ésta a la Subsecretaría del departamento.

—Decreto sobre despido en los casos de huelga revolucionaria.

—COMUNICACIONES: Nombrando gerente de la Caja Postal de Ahorros a don Cirilo Martínez...

—INDUSTRIA Y COMERCIO: Nombrando subsecretario del ministerio a don Madrid Arocena.

—Nombrando subsecretario de la Marina civil a don Rubén Marichalar López.

—OBRAS PUBLICAS: Concediendo a los funcionarios de los Cuerpos técnicos y administrativos de Cataluña el plazo de un mes para que opten por quedarse en una región autónoma...

—Autorizando al ministro para contratar, mediante concurso, el suministro de cemento con destino a las obras del pantano de Linares del Arroyo.

—Otros decretos sobre obras públicas de diversas provincias y nombramientos de personal.

—AGRICULTURA: Decreto sobre protección a los yunteros y pequeños labradores.

—Otro modificando la ley de 21 de enero de 1933 sobre Juntas provinciales de reforma agraria.

I. Labayen

Estómago, Intestinos e Hígado RAYOS X García Castañón 3, 1º, derecha

tuación y proponer las oportunas medidas, ya que con el movimiento revolucionario se han producido perturbaciones relacionadas con la Constitución, el Estado y el Gobierno...

—A Barcelona irá el ministro de Marina, señor Rocha.

—Un periodista preguntó si el Consejo había tratado de las sentencias, y el señor Lerroux contestó:

—Hemos deliberado sobre las sentencias, pero no llegamos a adoptar resolución definitiva alguna...

—Mientras dure la ausencia de los ministros se encargarán del despacho de los ministerios los subsecretarios de cada departamento...

—Un informador preguntó al señor Lerroux si era cierto que ha ofrecido la presidencia del Tribunal de Garantías Constitucionales al señor Martínez de Velasco.

—Yo no he ofrecido —repuso el señor Lerroux— nada al señor Martínez de Velasco...

—Después se refirió a cierta hoja que circula estos días con profusión y que acusa al jefe del Gobierno de haber tomado determinadas iniciativas contra el señor Azaña.

—El señor Lerroux dijo que aprovechaba esta ocasión para decir a los periodistas que tal afirmación carece en absoluto de fundamento...

—Repitió que la hoja ha circulado con profusión, sobre todo en el ministerio de Marina, y pidió a los periodistas que hagan constar que no ha tomado iniciativa alguna contra el señor Azaña...

—Al salir del Consejo el ministro de Obras Públicas dijo a los periodistas que tenía el propósito de llevar un decreto suspendiendo la cesantía del subsecretario de su departamento...

—Barcelona. — En un registro practicado en la consjería de Gobernación se ha encontrado una importante cantidad de cédulas personales falsificadas...

—CAMBO VISITA A CARRERAS PONS Barcelona. — El delegado del Estado en Cataluña, señor Carrera Pons ha dicho que el acuerdo del Gobierno de enviar a Barcelona...

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EN PAMPLONA EN 1864

Table with financial data: Capital social 15.000.000 de pesetas, Capital desembolsado 10.000.000, Fondo de reserva 6.691.440

Con SUCURSALES en Alsasua, Aiz, Buñuel, Caparroso, Cascante, Cintrunéu, Corella, Elizondo, Estella, Fitero, Iruzun, Lerín, Los Arcos, Lumbier, Milagro, Ochagavía, Peraita, Puente la Reina, Roncal, Sangüesa, Tafalla, Tudela, Vera de Bidasoa, Viana y Villafraña.

DEPARTAMENTO ESPECIAL DE COFRES DE ALQUILER

Realiza toda clase de operaciones bancarias

INTERESES QUE ABONA A SUS IMPONENTES siguiendo las normas del C. S. B. obligatorias para toda la Banca operante en España

Table with interest rates: A las cuentas corrientes y Depósitos a la vista 2%, Imposiciones a plazo de 3 meses 3%, Imposiciones a plazo de 6 meses 3'60%, Imposiciones a plazo de un año 4%

Libretas en Caja de Ahorros al 3'50 por 100

don Alejandro Lerroux la propia noche del seis del corriente y con lo dicho en su discurso de la tarde del nueve en la sesión de Cortes...

—Es necesario se divulgue lo ocurrido allí por si hay necesidad de aplicar castigos ejemplares...

—¿Podrán darnos una referencia de su entrevista con el señor Madariaga?

—Hace días dije al señor Madariaga que cuando tuviese un rato de lugar quería conversar con él...

—¿Y qué nos dice usted de la reaparición de los cuatro diarios barceloneses suspendidos?

—En el Consejo de esta mañana yo propuse la reaparición de los cuatro, pero los ministros dijeron que todavía no era oportuna...

—¿Y los servicios de orden público, justicia y enseñanza?

—Por lo que respecta al orden público tengo la casi seguridad de que no volverá a dejarse a la Generalidad...

—Barcelona. — En un registro practicado en la consjería de Gobernación se ha encontrado una importante cantidad de cédulas personales falsificadas...

—CAMBO VISITA A CARRERAS PONS Barcelona. — El delegado del Estado en Cataluña, señor Carrera Pons ha dicho que el acuerdo del Gobierno de enviar a Barcelona...

al oficial de guardia y éste disparó sobre él, matándole.

—El suceso que era sindicalista, intentó días atrás suicidarse en ocasión de estar en el cuartelillo de las fuerzas de seguridad.

—Oviedo.—En el Ayuntamiento se ha celebrado una asamblea de fuerzas vivas de la región para tomar acuerdos en relación con el movimiento revolucionario...

—El señor Lerroux dijo que aprovechaba esta ocasión para decir a los periodistas que tal afirmación carece en absoluto de fundamento...

—Repitió que la hoja ha circulado con profusión, sobre todo en el ministerio de Marina, y pidió a los periodistas que hagan constar que no ha tomado iniciativa alguna contra el señor Azaña...

—Al salir del Consejo el ministro de Obras Públicas dijo a los periodistas que tenía el propósito de llevar un decreto suspendiendo la cesantía del subsecretario de su departamento...

—Barcelona. — En un registro practicado en la consjería de Gobernación se ha encontrado una importante cantidad de cédulas personales falsificadas...

—CAMBO VISITA A CARRERAS PONS Barcelona. — El delegado del Estado en Cataluña, señor Carrera Pons ha dicho que el acuerdo del Gobierno de enviar a Barcelona...

—Oviedo.—En el Ayuntamiento se ha celebrado una asamblea de fuerzas vivas de la región para tomar acuerdos en relación con el movimiento revolucionario...

—El señor Lerroux dijo que aprovechaba esta ocasión para decir a los periodistas que tal afirmación carece en absoluto de fundamento...

—Repitió que la hoja ha circulado con profusión, sobre todo en el ministerio de Marina, y pidió a los periodistas que hagan constar que no ha tomado iniciativa alguna contra el señor Azaña...

—Al salir del Consejo el ministro de Obras Públicas dijo a los periodistas que tenía el propósito de llevar un decreto suspendiendo la cesantía del subsecretario de su departamento...

—Barcelona. — En un registro practicado en la consjería de Gobernación se ha encontrado una importante cantidad de cédulas personales falsificadas...

—CAMBO VISITA A CARRERAS PONS Barcelona. — El delegado del Estado en Cataluña, señor Carrera Pons ha dicho que el acuerdo del Gobierno de enviar a Barcelona...

—Oviedo.—En el Ayuntamiento se ha celebrado una asamblea de fuerzas vivas de la región para tomar acuerdos en relación con el movimiento revolucionario...

—El señor Lerroux dijo que aprovechaba esta ocasión para decir a los periodistas que tal afirmación carece en absoluto de fundamento...

NABOB Té de Cevlán latas y paquetes

Caja Navarra contra accidentes del Trabajo Agropecuario

JUNTA GENERAL

En cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 22 del reglamento, el día 27 de los corrientes en los locales de la Escuela de San Francisco...

—A esta Junta pueden asistir con voz y voto todos los asegurados.—El Director-Secretario, Tirso Aldaz.

Información del Extranjero

Se desmiente terminantemente que el Gobierno yugoeslavo haya demandado explicaciones y presentado un ultimátum al de Hungría

Ascensión a la estratosfera de los esposos Piccard.-Once muertos en accidente de aviación.-Se prohíbe en Yugoslavia la exhibición de la película recogiendo el asesinato del rey Alejandro.-El nuevo Gobierno lusitano.

SON EJECUTADOS LOS AUTORES DE UN CUADRUPLE ASESINATO
Roma.—En Loh fueron ejecutados de madrugada Miguel Piras y Pedro Lucif Spanu, que fueron condenados a muerte por el tribunal de justicia de Sassari por el delito de cuadruple asesinato.

ITALIA Y LAS VIVIENDAS POPULARES
Milán.—Con motivo de la visita de Mussolini, el Instituto Municipal para las viviendas populares ha publicado una estadística de la que resulta que el número de casas baratas ha pasado entre 1924 y 1934 desde 16.756 a 62.830, y el número de inquilinos que disfrutan de ellas de 20.125 a 76.890, habiendo pasado el capital invertido de 109 a 526 millones de liras.

ALEMANIA Y LOS OBREROS
Berlín.—Durante el mes de Agosto el número de obreros ocupados en la industria de maquinaria ha pasado de 61,6 a 62,4 por ciento de los puestos disponibles; el número de horas de trabajo ha subido de 58 a 59,1 por cien.

TAMBIEN EN IRLANDA HAY DESORDENES
Dublín.—Los desórdenes de la localidad de Nelson, donde un grupo de republicanos irlandeses agredió a un grupo de miembros de la Asociación de los "Camino azules".

Seis hombres y una mujer de esta Asociación resultaron gravemente heridos, siendo trasladados al hospital.

La policía, que se vio obligada a dar algunas cargas, practicó luego una docena de detenciones.

EL NUEVO GABINETE DE PORTUGAL
Lisboa.—La dimisión del Gobierno del señor Oliveira Salazar obedece al deseo, ya varias veces manifestado, de constituir una combinación ministerial que pueda acometer la resolución de todos los problemas nacionales pendientes.

El nuevo Gabinete estará constituido en la siguiente forma:
Presidencia y Hacienda, señor Oliveira Salazar.

Interior, coronel Lirhares Lima.
Justicia, don Manuel Rodríguez.
Guerra, coronel Pasos E. Sousa.
Marina, Mesquita Guimarães.
Negocios Extranjeros, Oqueiro Mata.
Coras Públicas, Duarte Pacheco.
Colonias, Armindo Monteiro.
Instrucción Pública, Eusebio Tamagnin.
Comercio, Sebastián Ramírez.
Agricultura, Rafael Duque.

Para las subsecretarías se designa a los señores Corpores, Sista, Lrigte, Lumbates y Teodimiro Pereda.

EN UN ACCIDENTE DE AVIACION PERECEN ONCE PERSONAS
Melbourne.—No han tenido éxito las exploraciones del avión australiano, que se vio por última vez el viernes pasado.

Lo más verosímil es que el avión cayó al mar cerca del promontorio de Wilson, haciendo ahogados cuantos iban en él, que eran nueve pasajeros y dos pilotos.

PICCARD Y LA ESTRATOSFERA
Detroit.—El profesor Jean Piccard y su esposa pensaban efectuar anoche una nueva ascensión a la estratosfera.

EN UN NAUFRAGIO DESAPARECE UN MARINERO ESPAÑOL
Mogador.—Se ha hundido una embarcación que se dirigía desde un peacero a otro buque.

Un marinero español, llamado José Marcos, natural de Alicante, ha desaparecido. Otros dos marineros pudieron llegar a la costa, a nado, pero sufrieron heridas importantes al chocar contra las rocas.

UNA NUEVA DETENCION POR EL ATENTADO DE MARSELLA
Dieppe.—La policía ha detenido a un sujeto que procedía de Inglaterra y de nacionalidad yugoeslava.

Llámanse André Artukovitch, con domicilio en Budapest.
Las autoridades yugoeslavas conocen muy bien a Artukovitch como un terrorista significativo de la banda de los "Constachis".

UN COMUNISTA EN LA S. D. N.
París.—Para proceder a la designación del sustituto del miembro del Consejo General del Sena, cantón de Ivry-sur-Seine señor Marie, recientemente fallecido, efectuóse una elección el último domingo, resultando elegido el señor Rigaud, alcalde de Vitry, de filiación comunista, por 9.905 sufragios.

El total de votantes del cantón es de 16.850.
CON MOTIVO DE UNA DETENCION DIMITEN VARIOS JEFES DE POLICIA
Atenas.—Ha sido detenido el bandido N. rathannass, uno de los principales autores del atentado contra Venizelos, que ocurrió en Junio anterior.

Con este motivo han dimitido varios jefes de policía de Atenas, incluso el jefe de Seguridad y el ministro del Interior.

OBISPO PUESTO EN LIBERTAD
Belgrado.—Ha sido puesto definitivamente en libertad monseñor Korchetz, jefe del extinguido partido católico estoveno que fué internado bajo el renado del Rey Alejandro.

GESTION DEL REPRESENTANTE YUGOESLAVO EN BUDAPEST
Budapest.—El ministro de Yugoslavia ha hecho al ministerio de Negocios Extranjeros una petición verbal pidiendo se busque y

arrojados por el mar a la costa de las islas Frisones de Nordeney y a las de Jvist, en Norddeich, los cadáveres de diez ahogados.

Los documentos encontrados en sus ropas están escritos en idioma francés lo que hace suponer se trate de tripulantes del vapor "Luxembourg", que naufragó últimamente por el mar del Norte.

Los documentos encontrados han sido enviados, para su exámen, a la policía de Hannover.

Parce que se trata de un navío de nacionalidad belga.

LA LUCHA RELIGIOSA EN ALEMANIA
Munich.—La proclamación del Libro Sínodo del "estado de urgencia" ha sido leída en todas las iglesias bávaras que defienden al Obispo Meiser, que fué relevado de su cargo por el Obispo de Riech.

Una enorme multitud desfiló ante el palacio de Meiser en Munich, dando vivas a Meiser y expresando su adhesión y lealtad al

LA POLICIA DETIENE A UN INDIVIDUO QUE TRATABA DE INTRODUCIR POLVORA A BORDO DEL VAPOR ESPAÑOL "HABANA"

Nueva York.—La Policía ha detenido a un individuo llamado William Prado, que ha sido encontrado con una caja que contenía diez libras de pólvora sin humo cerca del muelle de la línea de navegación española, donde se disponía a zarpar para España el vapor "Habana".

Los detectives han manifestado que la pólvora que llevaba Prado iba destinada a uno de los camareros del barco, cuyo nombre no han querido dar. El juez ha ordenado que Prado sea detenido bajo una fianza muy elevada, teniendo en cuenta lo sucedido recientemente en el "Morro Castle".

ALVEAR EN BUENOS AIRES
Buenos Aires.—Llegó el ex Presidente don Marcelo de Alvear, después de haber permanecido en el destierro desde el mes de enero, como consecuencia de la insurrección en el Nort de Argentina en diciembre de 1933.

Era esperado y fué saludado en el puerto por una gran muchedumbre de partidarios. El señor Alvear ocupará un lugar preeminente en el Consejo del partido radical, que dominaba en la política argentina hasta que fué depuesto el señor Frigoyen, en 1930.

Actualmente, los radicales se abstienen de presentar candidatos para los puestos políticos, salvo en algunas provincias; pero el partido estudia ahora la posibilidad de nombrar candidatos en todas partes para las próximas elecciones.

SERVICIOS DE DIRIGIBLES EN 1935
Nueva York.—De regreso a los Estados Unidos, el doctor Eckener ha expuesto los planes para la inauguración del servicio de dirigibles entre los Estados Unidos y Europa en 1935.

Ha declarado que va a conferenciar estos días con los jefes de varias casas de material aéreo y con altos funcionarios de la Marina. "Espero —dijo— comenzar el servicio con el nuevo zeppelin "L. Z. 125", que estará terminado a mediados de abril. Me encuentro aquí precisamente para resolver las cuestiones necesarias, como el hangar para el zeppelin, etc. Sin estos trabajos previos los vuelos de ensayo, que confío comenzar a mediados del verano, serán imposibles".

El nuevo zeppelin podrá transportar cincuenta pasajeros, o sea, treinta más que el "Graf Zeppelin", y cubrir el trayecto en sesenta horas.

Agregó que el precio de los billetes sería solamente un diez por ciento más elevado que el de las Compañías de navegación. Afirmó también que no trata de conseguir ninguna subvención postal.

PELICULA PROHIBIDA EN YUGOESLAVIA
LAVIA
Belgrado.—Se ha prohibido la exhibición en todo el territorio yugoeslavo de la película recogiendo el momento de la muerte del rey Alejandro al ser asesinado en Marsella.

YUGOESLAVIA Y HUNGRIA. ULTIMATUM DESMENTIDO
Belgrado.—Según el representante de la Agencia Havas puede desmentirse categóricamente la noticia de que el Gobierno de Yugoslavia se haya dirigido al de Hungría pidiéndole determinadas explicaciones con motivo del atentado de Marsella y enviándole un ultimatum.

ASCENSION A LA ESTRATOSFERA
Nueva York.—De Dearbe (Michigan) comunican que a las 6,57 de la mañana han emprendido vuelo a la estratosfera Juan Piccard, hermano del famoso profesor Augusto Piccard, y su esposa.

No se propone batir el record de altura, sino hacer nuevos estudios sobre los rayos cósmicos, para lo que lleva el globo aparatos perfectísimos.

La señora Piccard, madre de tres hijos, obtuvo el título de piloto de globo en Junio pasado.

Este es el cuarto intento de vuelo a la estratosfera que se realiza en Estados Unidos.

A un seguro de suelos y muebles contra la acción destructora del tiempo, de la carcoma y de la humedad, equivale lustrarlos con

Encáustico Alirón

arresto al refugiado croata que según los individuos detenidos en Francia sería sospechoso de complicidad en el atentado de Marsella.

En los centros competentes se dice que las autoridades húngaras abrirán inmediatamente una encuesta de las más energías y extensas.

UNOS QUE NEGAN
Turin.—Se sabe oficialmente que Pavelitch y Kvaternik han negado categóricamente en el curso de su interrogatorio toda participación en el atentado de Marsella.

ARTOUKOVITCH, DETENIDO EN DIEPPE
París.—Los periódicos anunciaron la detención en Dieppe del yugoeslavo Artoukovitch.

Del interrogatorio a que ha sido sometido resulta que dicho individuo conoce perfectamente a Pavelitch y a Kvaternik pero no parece que haya participado en el atentado de Marsella.

Obispo, quien les aconsejó: "No tened miedo y confiad en Dios".

***EL "MARATHON" AEREO--HACIA LA FINAL**
Port Darwin.—Los avadores Scott y Black volvieron a emprender el vuelo a la 1.35. SCOTT Y BLACK A MIL KILOMETROS DE MELBOURNE

Charleville (Australia).—El aviador Scott ha aterrizado a las diez cuarenta y dos de la noche, hora de Greenwich.

En la noche de ayer una tempestad de gran violencia se ha desencadenado sobre toda la costa del Pacífico.

Loce personas han resultado muertas y otras varias heridas. Varios barcos y numerosas barcas se han hundido.

Los daños materiales son de gran consideración.

MINISTRO HUNGARO EN ROMA
Roma.—El ministro de Negocios Extranjeros

En Inglaterra se van a implantar los serenos

Una nota del Gobierno portugués

Los enemigos del plan de educación socialista del Gobierno se han lanzado al campo

Méjico.—Los enemigos del plan de educación socialista del Gobierno se han lanzado al campo, constituyendo grandes bandas.

Los documentos encontrados han sido enviados, para su exámen, a la policía de Hannover.

Parce que se trata de un navío de nacionalidad belga.

Los documentos encontrados han sido enviados, para su exámen, a la policía de Hannover.

Parce que se trata de un navío de nacionalidad belga.

Los documentos encontrados han sido enviados, para su exámen, a la policía de Hannover.

Parce que se trata de un navío de nacionalidad belga.

Los documentos encontrados han sido enviados, para su exámen, a la policía de Hannover.

Parce que se trata de un navío de nacionalidad belga.

Los documentos encontrados han sido enviados, para su exámen, a la policía de Hannover.

Parce que se trata de un navío de nacionalidad belga.

Los documentos encontrados han sido enviados, para su exámen, a la policía de Hannover.

Parce que se trata de un navío de nacionalidad belga.

Los documentos encontrados han sido enviados, para su exámen, a la policía de Hannover.

Parce que se trata de un navío de nacionalidad belga.

COTIZACION DE VALORES BILBAO

Telefonemas del Crédito Navarro

	Día 22	Día 23
Banco de Bilbao	1100	1100
Banco de Vizcaya serie A	1005	
B	287 50	
Banco Urquijo	140	
Banco Central		
NAVIERAS.—Sota	240 00	
id. Marítima Nervión	416	
id. Marítima Unión	126 00	
id. Vascongoda	180 00	
id. Bachi		
id. Guipuzcoana	26 50	
Vasco C. de Navegación	76	
Mundaca	20	
Nav. Vasco Asturiana		
M. Vizcaya	10	
Marítima Bilbao		
Elicano		
Euzkera		
Argentera de Córdoba		
Hullera Sabero y Anexas		
Minas de Cala		
Minera Villadriid		
Hidroeléctrica Ibañeta	635 00	635
id. Española	156 50	156 50
U. Eléctrica Vizcaína	670	
Eléct. Guind. Zaragoza	149	
Altos Hornos Vizcaya	63 50	
Basconja	710	
Resinera Española	7	
Papelera Española	163 00	
Duro Felguera	43 50	
Unión E. de Explosivos	558 00	560
F. Norte de España	254 00	254 00
id. M. Z.	503 00	
id. La Robla	270 00	
id. Vascongoda	175 00	
Siderúrgica Mediterránea	11 50	

MADRID

Telefonemas de la Vasconia

	DIA 22	DIA 23
VALORES DEL ESTADO		
4% Interior	69 00	69 00
4% Exterior		
4% Amortizable		
5% Idm. 1920	95 00	95 00
5% Idm. 1917	91 50	91 50
5% Idm. 1926		
5% Idm. 1927 sin	100 00	100 00
5% Idm. 1927 con	90 00	90 00
4 1/2% Idm. 1928		
5% Idm. 1928	73 75	73 75
4% Idm. 1928		
C. B. Hipotecario	4 1/2%	
Idm.	5%	
Idm.	6%	94 00 93 25
Deuda Ferroviaria	Idm	102 50 102 70
Idm	4 1/2%	
Tesoro Austriaco	6	
Empio Argentino	6	
Marruecos	6	
Cédulas Argentinas	6	
ACCIONES		
Banco de España		560
Banco Hipotecario		
B. Hispano Americano		
B. Español de Crédito		
Banco Central		
B. E. Río de la Plata		
C. Arrendataria Tabacos		207
S. Española Explosivos	578	
Idem		
Preferentes Zuccheras		
Ordinarias Idem		
F. C. Norte de España		368 50
F. C. M. Z. A.	201 50	187 00
Duro Felguera		
Compañía de Tranvías		
Telefónica preferentes		

VALORES EXTRANJEROS

Conferencia de «La Voz»

	Día 22	Día 23
MONEDAS		
Francos	45 45	45 45
Libras	85 90	86 40
Dólares	7 32	7 34
Francos suizos	240 00	240 00
Marco (oro)		68 20
F. Belga (oro)		
Francos belga	171 65	171 65
Liras	63 20	63 20
Peso argentino		
Peso chileno		
Coronas checas		
Floines		

F. Jadraque
ODONTOLOGO
RAYOS X
Pasaje de Sarasate, 6 y 8
Teléfono 1401

A. OROZ Médico
Ha trasladado su Laboratorio a ANSOLEAGA, 39, 1.ª, derecha
Teléfono 1405
(Antes Grand Hotel)

LARIOS, S. A. - Málaga
COÑAC - VINOS GENEROSOS
Proprietarios de la marca
Jiménez & Lamothe
Representante General para Navarra: ISIDRO ARRAIZA.—Aneleaga, 29 y 31.

Muebles EZCURDIA
FABRICA Y EXPOSICION
Eslava, 16 al 22
Teléfono 2431
Cortinajes - Alfombras

Cuide usted su estómago
porque es la base de SU salud
Yo padezco también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO
del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS

Máquinas de escribir
Se arreglan y se limpian toda clase de máquinas de escribir a precios módicos.
Los encargos en Funeraria de Ciga
Zapatería, 56 Teléfono 2715
PAMPLONA

Pupitre colgante
para el teléfono
Cuesta solo 12 pesetas
es muy necesario para todo abonado
Representante exclusivo para Navarra:
Eladio Gilveti Azparren
San Nicolás, 1 Teléfono 1600

Grandes existencias
DE Maderas de pino
Piso, tejado, construcción, inmejorables condiciones
Teléfono núm. 1
Eguaras GUESA

Casa REPARAZ
Los mejores calzados ESLAVA, 1

Daniel Galán
ODONTOLOGO
San Antón, 16 Pamplona

Aceros Hierros Carbones
Ferretería Talleres de construcción
Prensas para vino y aceite
Vid. calado gable
MARRODAN Y REZOLA
Lugar de Logroño
Bombas Motores Otto Deutz
Maquinaria de panadería
Idian presupuestos gratis y dirija la correspondencia a
MARRODAN Y REZOLA, S. L.-Apartado 2.-LOGROÑO

Fin de las HERNIAS

Recordad siempre que los únicos aparatos que curarán radicalmente vuestras hernias son los del especialista señor TORRENT, contruidos científicamente para cada hernia, edad y sexo. Sin trabas ni tirantes engorrosos de ninguna clase, no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, transformando rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos llenos de vida y salud como eran antes de estar herniados. Si queréis pues acabar para siempre con vuestras hernias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista señor TORRENT, que estará en PAMPLONA y en el HOTEL UNIVERSAL, únicamente el próximo LUNES, día 29 del corriente.—NOTAS: En LOGROÑO, el día 27, en el HOTEL PARIS, en VITORIA, el día 28, en el HOTEL FRANCO, en ZARAGOZA, el día 30, en el HOTEL CONTINENTAL, (Coso, 52).—ESPECIALIDAD en fajas medicales y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13, "CASA TORRENT".

Revista de Prensa

LOS REPUBLICANOS DE IZQUIERDA

Dice "El Debate":
"Los órganos competentes establecerán en su día cuál es la culpabilidad que pueda corresponder a los partidos republicanos de izquierda en la intencional sangrienta de que acaba de ser víctima España. Pero hay hechos que, desde ahora, pueden quedar firmemente establecidos, y conviene recordarlos cuando, por lo visto, hay quien no sólo trata de declarar limpios y puros a esos grupos de izquierda, sino de lanzar imputaciones sobre quienes sustentan otro parecer. Y los hechos son éstos:
En la noche del 4 al 5 de octubre, con plena y absoluta coincidencia con el comienzo del movimiento revolucionario, el partido de Izquierda Republicana publicó una nota, en la cual declaraba romper "toda solidaridad con las instituciones actuales del régimen", y afirmaba su "decisión de acudir a todos los medios en defensa de la República". Al mismo tiempo, el Partido Nacional Republicano rompía, por el mismo procedimiento oficial y público, "toda solidaridad con las instituciones y elementos políticos que hoy entregan la República a sus enemigos". Y a la misma hora nos llegaba otra nota de Unión Republicana afirmando "romper toda solidaridad con los órganos del régimen". Veinticuatro horas después, los republicanos conservadores, declaraban rota "toda solidaridad y trato con los órganos de un régimen desleal a sí mismo".
Es decir, que en los instantes en que la brutal ofensiva socialista contra la sociedad y el Estado desencadenaba sus violencias, estos grupos republicanos, que ahora oficialmente quieren ampararse en su carácter burgués, no depusieron rencores y pasiones políticas para correr a brindarse al Poder público en su lucha contra la revolución, sino que se apartaron de las "instituciones" y de los "órganos" del régimen, y aun hubo entre ellos quien se dispuso a usar "todos los medios" en lo que llamaba defensa de la República, que ya sabemos todos lo que quiere decir. Si en momentos tan graves puede hacerse cosa de mayor eficacia para ayudar a la revolución, sin tomar personalmente las armas en la mano, que desligarse de todo trato con la autoridad y de toda solidaridad con sus órganos, no se nos ocurre qué pueda ser.
Esto es lo que no cabe desmentir y lo que importa no enterrar ahora entre giras históricas, declamaciones y soflamas impunitivas. Los partidos republicanos de izquierda rompieron su "solidaridad" con los "órganos", o con las "instituciones actuales" del régimen. Y lo hicieron a la vez que en Madrid se asaltaban cuarteles, que en Barcelona se preparaba febrilmente el golpe separatista, y que en las cuencas mineras de León, Asturias y Vizcaya proclamaban el comunismo. Conste así. Y conste que esos señores, por su propia voluntad, han roto con las actuales instituciones. Tengan el valor de la actitud que asumieron en el instante crítico. Lo menos que entonces les faltó fué patriotismo y capacidad política. Aun aceptando que no interviniéramos de modo directo en la preparación de la intencional, qué pueden esperar ni reclamar unos partidos a quienes faltan las dos cosas que hemos dicho y que, por añadidura, han roto con las instituciones actuales?"

Información del País Vasco

En Bilbao se asegura que en un gasolinero de un significado monárquico portugués marchó a Biarritz, llegando sin ser alcanzado por un gasolinero enviado en su persecución, el exministro socialista don Indalecio Prieto

Falsedad de una información de "La Voz de Guipúzcoa" sobre el diputado señor Monzón.—Funerales en San Sebastián por Poincaré y Barthou. Registros en los barcos mercantes surtos en la ría bilbaína. Agasajo en el Ayuntamiento de San Sebastián a la oficialidad de la guarnición. Un vapor de la casa Sota es requisado y llevado a Gijón para utilizarlo como cárcel.

Guipúzcoa

San Sebastián 23, 22,30
LA PELOTA

En el Moderno han jugado Arano I y Huarte contra Jurico y Zumeta. Ganaron los primeros que dejaron a sus contrincantes en 26 tantos para los consabidos cincuenta.

UNA MUJER AHOGADA
Comunicó el Alcalde de Isondo al Gobernador que en las aguas del depósito del Molino llamado Lizardi fué hallado el cadáver de la vecina de dicho pueblo Dominica Amiano de sesenta y seis años.

Dicha vecina sufría violentos ataques nerviosos y en uno de ellos se arrojó al agua, pereciendo ahogada.

VISITA DE AGRADECIMIENTO
El comandante militar de la plaza recibió la visita de dos representantes de los Ayuntamientos de Oñate y Orreaga, que le felicitaron por su actuación durante los sucesos revolucionarios.

OBSEQUIO A LA OFICIALIDAD DEL EJERCITO

Terminada la sesión municipal, sobre las doce y media de la mañana, concurren a la Casa Consistorial los jefes y oficiales de la aviación y de las fuerzas destacadas con motivo de los sucesos revolucionarios, al frente de los cuales iba el comandante militar de la plaza, don León Carrasco.

En la puerta principal del Ayuntamiento recibió al comandante militar de la plaza y jefes y oficiales que le acompañaban, el alcalde, señor Paternina, acompañado de una Comisión de concejales.

Seguidamente pasaron a la sala de sesiones, donde el alcalde dió principio al acto de confraternidad, pronunciando un breve discurso al que correspondió con otro el señor Carrasco.

DE LA DIPUTACION

El señor Billido nos manifestó que había estado presidiendo la Junta del Consejo de Administración de la Caja de Ahorros Provincial, habiendo enviado una representación de la Gestora a los funerales que esta mañana se celebraron en la Iglesia de los Padres Carmelitas por el alma de los señores Poincaré y Barthou.

También nos dió cuenta de que se dispuso asistir al banquete íntimo que celebraban las fuerzas del Ejército aquí destacadas en un hotel de la ciudad.

UN ALMUERZO INTIMO CON AUTORIDADES

Esta tarde, a la una, en un hotel céntrico de la ciudad, ha tenido lugar un banquete íntimo, al que ha asistido la oficialidad del Ejército aquí destacada con motivo de los pasados sucesos y en honor especialmente de los batallones de Montaña números 1 y 8.

A este almuerzo íntimo han asistido las autoridades locales, expresamente invitadas.

NUOVO JEFE DE ASALTO

Ayer tomó posesión de su cargo de capitán de las fuerzas de Asalto don Adolfo Carrera, que procede del 30 de Burgos, por cesación de don...

se del actual capitán don Pedro Valdés, que marcha destinado a Barcelona.

VENTE DETENIDOS EN EIBAR

El gobernador civil, señor Muga, nos dió cuenta de que se había procedido a la detención de veinte individuos en Eibar.

Entre estos individuos se encuentra el presidente o líder comunista llamado Juan García, al que se conoce por el apodo de "Juan palabra".

Los convalecientes, débiles y anémicos recuperan rápidamente energías con VINO ONA.

REVISTA DE LAS FUERZAS DE LA GUARNICION

A las doce, tendrá lugar una gran revista militar. Para ello formará la fuerza en el Boulevard y en las proximidades de Casino arengará a las tropas el comandante militar de la plaza, don León Carrasco.

Acto seguido se verificará el desfile militar, que lo hará por la calle de Hernani y la Avenida de la Libertad.

Las autoridades locales se colocarán en una tribuna que se ha levantado ex profeso junto al Banco Guipuzcoano.

En este desfile intervendrán todas las fuerzas armadas.

NUOVAS DETENCIONES

El gobernador militar manifestó a los periodistas que había realizado cinco detenciones más en Eibar, y que en cambio había dejado en libertad a diez.

También ha quedado pero en libertad provisional el Administrador de "La Prensa", señor Andrés.

ARENGA DEL COMANDANTE MILITAR

En el desfile que tendrá lugar mañana, en el Parque Albedi-Eder, dirigirá una arenga a las tropas el Gobernador militar desde la terraza del Casino.

OTROS DETENIDOS

El Gobernador civil dió a los reporteros que había hecho detener a cinco individuos convictos y confesos de haber tomado parte...

en los sucesos pasados y de haber arrojado botellas conteniendo líquido inflamable contra el Cuartel de la Guardia Civil. Las empresas teatrales, añadido, desean organizar actos y festivales como homenaje al Ejército.

PRO ASISTENCIA CIVIL

Se va a iniciar por el Gobernador Civil una intensa campaña de Asistencia Social. El gobernador desea modificar y transformar el régimen de uno de los Establecimientos benéficos más importantes.

Prentende crear casas "guardainfantes" en los barrios obreros y un hospital y Clínica para niños enfermos.

***UNA CARTA DEL SEÑOR CAREAGA**

El señor Careaga ha dirigido una carta a la prensa desmintiendo la información publicada en "La Voz de Guipúzcoa", según la cual el señor Monzón había celebrado el jueves último una entrevista con los señores Casares Quiroga y otros diputados izquierdistas en el domicilio del señor Ossorio y Gallardo.

MAREO... TREN... AUTO... VAPOR...

no puede producirse tomando ONDIBIL antes de emprender un VIAJE.

El señor Careaga afirma rotundamente en su carta que el señor Monzón se encontraba en su casa de Vergara el martes, miércoles, jueves y viernes de la semana pasada, y que por tanto no pudo en forma alguna encontrarse el jueves en Madrid.

Vizcaya

Bilbao 23, 22'00

MUERTO POR UN AUTO

En el lugar conocido por Venta de la Parra, en el Ayuntamiento de Carranza, el auto de la matrícula de Santander número 3.513, conducido por su propietario, don José Gómez Roldán, atropelló a don Ansel Calleja, produciéndole tan graves lesiones que falleció a los pocos momentos.

La reforma del Estado en Francia

En el vecino Estado francés soplan vientos de honda reorganización política. El presidente del Gobierno nacional, M. Doumergue, ha aprovechado su vacaciones estival de Tournefeuille para estudiar varios proyectos que conducen a esa reorganización y que ambiciosamente se califican de "reforma del Estado".

En rigor no hay tal reforma, sino sencillamente algunos retoques importantes a la legislación constitucional francesa, que trata de corregir abusos puestos de relieve en una dolorosa experiencia reciente.

Se puede decir que el pensamiento reformista del jefe del Gobierno francés, que más allá de los Pirineos se considera de una audacia aterradora, se condensa en estos tres puntos: primero, robustecimiento del Poder Ejecutivo, independizándole en la máxima medida posible de los sectarismos cominos de la Cámara; segundo, extensión de la facultad de disolver la Cámara en forma que sea atribuida de modo exclusivo al Presidente de la República sin necesidad de buscar previamente el consenso del Senado; tercero, redacción de un Estatuto de funcionarios para que éstos sean servidores del Estado y no ciudadanos que toman el Estado a su servicio.

Como se ve, las reformas, muy importantes para la marcha de los sucesos políticos en el Estado vecino distan de ser una transformación esencial del Estado. Es una corrección mínima para actuar de freno en pasiones partidistas recientemente exacerbadas; pero de todas suertes, conviene destacar el problema planteado en Francia, porque es una demostración viva de los peligros a que conduce una democracia que no se ejerce pensando en el país sino en los grupos y fracciones políticas.

Resulta lamentable que tenga que defenderse un Estado contra quienes viven de la función que realizan en el seno del mismo y que la facultad limitada de disolver los Parlamentos, en vez de ser una garantía práctica para la soberanía nacional, resulte un arma que se egrime contra la propia soberanía.

En la alocución última que ha dirigido por radio el jefe del Gobierno francés se observa la tristeza que causa en el ánimo del viejo radical y parlamentario tener que hacer la amputación de doctrinas y prácticas que parecían intangibles. Francia va a ello para escapar del movimiento de ideas europeas que encuadran los Poderes públicos en marcos de excepción. Se trata, por consiguiente, de seguir la orientación que se observa en toda Europa — Rusia en la geografía ideológica no es Europa sino Asia — pero aplicando los temperamentos de prudencia y moderación. El ensayo merece seguirse muy atentamente.

AUTOMOVILISMO

NUVOLARI VENICE EN EL CIRCUITO VITORIA

Nápoles. — Se disputó la carrera automovilística Premio Princesa Piemonte. Consistió en dar 40 vueltas al circuito de Vitoria, totalizando 200 kilómetros.

Dió la salida el príncipe de Piemonte. En la tercera vuelta tomó el puesto de cabeza Nuvolari, que ya no abandonó, obteniendo la victoria, aunque con alguna dificultad.

- Clasificación:
1. Nuvolari (Maserati), en 2 h. 10 m. 23 segundos 3-5, a una media de 91,897.
2. Brivio (Alfa Romeo), 2 h. 10 m. 32 s.
3. Tardini (Alfa Romeo), 2 h. 12 m. 32 s.
3. Francini.
55. Comotti.
La vuelta más rápida la dió Nuvolari, a una media de 96,399.

Maths. Gruber
Apartado 185 Bilbao
MAQUINA DE ENCAJAR Y DESINFECTAR marca "FIX"
Miles funcionando gran ahorro de material
Pedir catalogo

Depositarlos para Navarra
ILUNDAIN Y COMPANIA
Teléfono 2347
Avenida CARLOS III, 11 Pamplona

Dr. J. Ezquieta Arce
Enfermedades del corazón y pulmones
RAYOS X
Carlos III, 14, 1.º PAMPLONA

LA SUSCRIPCION PARA LA FUERZA PUBLICA

Sigue aumentando la suscripción abierta en favor de las fuerzas que tomaron parte en la represión del movimiento insurreccional. Las especiales dedicadas al chófer Salustiano Mave, muerto en Infesto, el primer voluntario que se ofreció en el Gobierno Militar, y del teniente de asalto del Omo, fallecido igualmente en Asturias, ascienden a 4.200 y 1.150 pesetas, respectivamente.

BARCO REQUISADO PARA CARCEL

El capitán Pradal con fuerzas del transporte de guerra "Contralmirante Casado" ha realizado minuciosos registros en todos los barcos mercantes anclados en la dársena, sin consercer el resultado de la diligencia.

BUQUES MERCANTES REGISTRADOS

El capitán Pradal con fuerzas del transporte de guerra "Contralmirante Casado" ha realizado minuciosos registros en todos los barcos mercantes anclados en la dársena, sin consercer el resultado de la diligencia.

COMERCIANTES MULTADOS

Doce comerciantes significados por su resistencia a abrir sus establecimientos durante la huelga han sido multados por la autoridad gubernativa.

LA LABOR DE LOS JUZGADOS MILITARES

La labor que pesa sobre los juzgados militares es enorme. Son cuatro los juzgados de esta clase, desempeñados por los jefes don Alfonso Carballo, don Pedro Fernández, don Emilio González y don Francisco Piaccera.

Los detenidos, en número elevadísimo, están en la cárcel de Larrinaga, Casa Galera, cuartelillo de Seguridad, comisaría de Vigilancia y en algunas cárceles de los pueblos que ha sido preciso habilitar para el caso.

JARABE
(Comprimidos y pastillas)
ERNESTO PAGLIANO
de Nápoles
Evita las infecciones.
Limpia el estómago
y la sangre.

INDALECIO PRIETO

En relación con un rumor ayer insistentemente circulado se ha sabido que un gasolinero matriculado en el registro de Algorta y propiedad del conocido monárquico y vecino de Portugalete señor Uriarte ha desaparecido, y se dice que a bordo del mismo han huido varios calificados socialistas, entre ellos el ex ministro don Indalecio Prieto. El gasolinero, denominado "Tili", ha llegado a Biarritz. El extremo referente al señor Prieto no ha tenido confirmación, pero se ha dicho esta tarde que el redactor de "El Liberal" señor Plaza ha recibido un telegrama del señor Prieto informándole de haber llegado sin novedad a Biarritz.

Lo que sí parece poder asegurarse es que al conocerse por la autoridad gubernativa la fuga del "Tili" ordenó saliera en su persecución un gasolinero requisado por el Gobierno Civil al señor Gandarías, llegando sin darle alcance hasta el límite de las aguas jurisdiccionales.

ULTIMA HORA

Se desmiente la fuga de Prieto, confirmándose la de cinco extremistas

Bilbao, 25, 230
Furde asegurarse con certeza que en el gasolinero "Tili" no ha marchado a Francia el ex ministro don Indalecio Prieto, y se confirma que en tal embarcación han huido cinco significados extremistas de Portugal, complicados en los últimos sucesos y acusados de haber dado muerte a un guardia civil.

UNA MUERTE POR IMPRUDENCIA
Cuando en Neguri examinaba don Luis Ormaechea una pistola se le disparó el arma y el proyectil alcanzó a un criado del señor Ormaechea, matándole.

Alfredo Freudenthal Partas
Médico interno del Wilheminspital de Viena
Enfermedades del Pecho
G. Castañón, 4 PAMPLONA
De 11 a 1 y de 4 a 6

Pastillas
COMPOSICION
Azúcar leche, b. cinco cigrs.; extracto diacodio tres milig.; extracto médula vaca, tres milig.; Gomenol, cinco milig.; azúcar mentonizado, cantidad suficiente para una pastilla.

Aspaimé
CURAN RADICALMENTE LA TOS
PORQUE COMBATEN SUS CAUSAS: Catarros, conquejas, anginas, laringitis, bronquitis, tuberculosis pulmonar, asma y todas las afecciones en general de la garganta, bronquios y pulmones.

Las PASTILLAS ASPAIME superan a todas las conocidas por su composición, que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación. Las PASTILLAS ASPAIME son las recetadas por los médicos. Las PASTILLAS ASPAIME son las preferidas por los pacientes. Exigir siempre las legítimas PASTILLAS ASPAIME y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados. Las PASTILLAS ASPAIME se venden a UNA PESETA CAJA en las principales farmacias y droguerías, entregándose al mismo tiempo gratuitamente una de muestra, muy cómoda para llevar en el bolsillo. Especialidad farmacéutica del Laboratorio SCHATARS, oficinas: calle de Tor, 10 Teléfono 50731 - BARCELONA.

NOTA IMPORTANTISIMA — Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS, mediante las PASTILLAS ASPAIME no son propios con sus similares, y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarle, el Laboratorio Schatars manda gratis una caja muestra de Pastillas Aspaimé a los que le envíen el recorte de este anuncio acompañado de un selo de cinco céntimos, todo dentro de sobre franqueado con dos céntimos.

"EL IRATI" S. A.
vienen en carbón de hulla, en sacos precintados, con 25 kilos netos al precio de

4 pesetas

puesto en el domicilio del comprador.
También sirve carbón menudo (cisco) por sacos a 9,13 pesetas el kilo.
Los encargos se reciben en el Depósito de Cocheras Teléfono 5276
SERVICIO DE ENTREGA RAPIDO

Foot-Ball

HOY EN GAL IRUN-BARACALDO
El sábado pasado celebraron una reunión en Donostia los delegados de los clubs interesados en la competición superrregional de la Copa Vasca, al objeto de introducir en el calendario de partido las modificaciones necesarias como consecuencia de los que han sido suspendidos por las pasadas circunstancias, y en esa reunión se acordó que el partido Unión-Baracaldo se celebre hoy miércoles, día 24, en el estadio Gal.

NATACION

VIZCAYA DERROTA A GUIPUZCOA
Eilbao. — La tercera y última jornada del match de natación Vizcaya-Guipúzcoa, se disputó en la piscina del Club Deportivo.

El resultado del match ha sido satisfactorio para los vizcaínos.

Las pruebas disputadas en la última jornada dieron estos resultados:

- 200 metros braza:**
1. Urresberusta (Guipúzcoa).
2. Pastor (Guipúzcoa).
3. Alfaro (Vizcaya).
4. Lozano (Vizcaya).
- 400 metros libres:**
1. San Sebastián (Guipúzcoa).
2. Espinosa (Vizcaya).
3. Ibarra (Vizcaya).
4. González (Guipúzcoa).
- Relaves 3 x 10, estilos:**
1. Vizcaya (Laredo, Echeverría, Bergareche).
2. Guipúzcoa (San Sebastián, Olaizola, Montoya).
- Salto:**
1. Vizcaya.
2. Guipúzcoa.